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ABSTRAKT

Bakalářská práce se zabývá vzděláváním a vzdělávacími potřebami matrikářů. Vymezuje

pojmy matrika, matriční kniha, matrikář podle platných právních norem. Specifikuje kom-

petence matrikáře v odborné i obecné rovině. V rámci získání uceleného pohledu na pro-

blematiku matrik se bakalářská práce věnuje také jejich historickému kontextu a vztahu

k jiným právním předpisům. Hlavním cílem empirické části práce je zmapování úrovně

vzdělání a vzdělávacích potřeb pracovníků matričních úřadů ve Zlínském kraji. V rámci

kvantitativního výzkumu zjišťuje dotazníkovým šetřením, jaká je demografická struktura

pracovníků matrik, jaké jsou možnosti jejich dalšího vzdělávání, zda existují rozdíly ve

vzdělání a kompetencích matrikářů městských a obecních úřadů.
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ABSTRACT

This thesis deals with education and training needs registrars. Defines concepts registry,

registry book, the Registrar in accordance with applicable laws. Specifies the competence

of the professional and the registrar general. As part of obtaining a comprehensive view of

the problems associated with pro-registers the work is also dedicated to their historical

context and relationship to other laws. The main objective of the empirical part of the the-

sis is to analyze the level of education and training needs of personnel mat-waterway

authorities in the Zlín Region. The quantitative research finds questionnaire, what is the

demographic structure of the workers parish, what are the options for further education,

whether there are differences in education and competencies registrars municipal authori-

ties.
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ÚVOD

Problematika matrik, jména a příjmení se dotýká každé fyzické osoby, každého občana

našeho státu. Matrikáře tedy nelze z tohoto pohledu považovat za pouhého úředníka. Dale-

ko více je průvodcem, se kterým se setkáváme na začátku i na konci života každého člově-

ka. Matrikář stojí u každého narození, úmrtí, při uzavření civilního sňatku. Měl by být

člověkem komunikativním, empatickým, kreativním, flexibilním, etickým, majícím ke

klientům úctu a respekt, pečlivým a samostatným, s organizačními schopnostmi a analytic-

kým myšlením. A samozřejmě by měl být také odborníkem na danou problematiku... Nej-

častěji se jedná o člověka se středoškolským nebo vysokoškolským vzděláním ekonomic-

kého nebo právnického zaměření.

Matrikář není povinen ovládat pouze už tak značně složitou problematiku matrik, jména

a příjmení, vidimace a legalizace, ale také rodinné právo, problematiku státního občanství

a další související předpisy obecného charakteru, především zákony o obcích, o meziná-

rodním právu soukromém a procesním, o správním řízení, o přestupcích, o správních po-

platcích, o evidenci obyvatel a rodných číslech a jiné. Dále je třeba znát řadu mezinárod-

ních smluv a úmluv na úseku matrik, státního občanství, smlouvy o právní pomoci, konzu-

lární úmluvy. Není přitom relevantní pouze aktuální znění všech uváděných právních

předpisů. Hodnocení matričních zápisů i výpisy z matrik se posuzují podle právních před-

pisů platných v době, kdy k matriční události či skutečnosti, které se zapisují do matričních

knih, došlo. Povinností matrikáře je znát rovněž právní úpravy již dávno zaniklé a nahra-

zené jinými. Teoretická část bakalářské práce se zaměřuje na vymezení pojmů z oblasti

problematiky matrik, specifikuje osobu matrikáře, uvádí současné platné právní předpisy.

Současně se zabývá také souvisejícími právními předpisy a celkovým historickým kontex-

tem.

Kromě předpokládaných odborných znalostí by matrikář měl být schopen prohlubovat

svoje komunikační schopnosti, znalosti etiky a také estetiky, schopnost řešit problémy,

jednat s agresivními klienty a podobně. Narození dítěte, slavnostní okamžik uzavření man-

želství, úmrtí blízké osoby jsou značně vypjatými okamžiky v lidském životě. Matrikář je

šedou eminencí vyskytující se při všech těchto příležitostech a jako takový by tedy měl být

empatický a schopný pomoci při zachování veškeré profesionality.

Přestože profese matrikáře předpokládá určitý lidský charakter a vrozené schopnosti,

mnohému se lze naučit praxí. Odborné znalosti i obecné kompetence lze získat postupně
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nejen praxí, ale i vzděláváním v mnohých seminářích, kurzech, školeních a dalších vzdělá-

vacích aktivitách. Cílem empirické části bakalářské práce je zmapovat vzdělávací aktivity,

kterými matrikáři procházejí, zjistit, které z těchto aktivit jsou pro jejich praxi přínosné,

případně které v nabídce vzdělávání scházejí. V rámci kvantitativního výzkumu je dotaz-

níkovým šetřením zjišťována demografická struktura matrikářů Zlínského kraje, úroveň

jejich vzdělání a možnosti dalšího vzdělávání.
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I. TEORETICKÁ ČÁST
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1 MATRIKA

Podle § 1 zákona č. 301/2000 Sb. o matrikách, jménu a příjmení, ve znění pozdějších

předpisů, je matrika „státní evidenci narození, uzavření manželství a úmrtí fyzických osob

na území České republiky a narození, uzavření manželství a úmrtí, k nimž došlo v cizině,

jde-li o státní občany České republiky“. Matrika se sestává z matriky narození, manželství

a úmrtí. Pro každý druh se vedou jednotlivé matriční knihy, vytvořené z předem svázaných

tiskopisů.

Jak uvádí Henych (2002, s. 12), termín matrika může být použit ve třech základních vý-

znamech. Může se jednat o úřad zabezpečující tuto činnost, o státní evidenci zákonem sta-

novených údajů, nebo přímo o matriční knihu, do které se tyto údaje zapisují. Zákon o mat-

rikách tyto pojmy konkretizuje, dává jim přesný význam a označení.

Matriční kniha jako celek zahrnuje jednotlivé svazky matriční knihy. Každý svazek ob-

sahuje úvodní list matriční knihy s uvedením druhu matriční knihy, list podpisových vzorů

a listy matriční knihy (listy tiskopisu), na které se zapisuje narození, uzavření manželství a

úmrtí a kterých může být v každém svazku matriční knihy maximálně 300. Také na přední

straně vazby musí být uvedeny základní údaje. Za list matriční knihy se pokládá dvoustra-

na, to je dvě protilehlé strany, pouze v případě knihy úmrtí je to klasický list. Všechny listy

matriční knihy jsou předem očíslovány, číslování většinou provádí matrikář vlastnoručně,

nebývá předtištěno. Tím je také zvýšena věrohodnost údajů obsažených v zápisech, není

možno žádný list přidat či odebrat. Jednotlivé svazky matričních knih jsou číslovány arab-

skými číslicemi, na rozdíl od období před rokem 1950, kdy byly jednotlivé svazky číslová-

ny římskými číslicemi. (Henych, 2002, s. 12-13) Podrobnosti o vedení matričních knih

stanovuje prováděcí vyhláška k zákonu o matrikách č. 207/2001 Sb. Na konci každé mat-

riční knihy je připojen jmenný rejstřík, který usnadňuje matrikáři orientaci při vyhledávání

záznamů. Obsahuje jméno, příjmení a číslo strany každého zápisu v knize. U matričních

knih z období před rokem 1950 tato skutečnost nemusí být pravidlem, vzhled rejstříku je

různý, některé knihy neobsahují rejstřík vůbec. Také jednotlivé strany matričních knih se

liší v závislosti na církvi, pro kterou byla matrika vedena.

Podle již zmíněného § 1, který definuje hlavní poslání matriky, je tato evidence vedena

rovněž pro státní občany České republiky, k jejichž narození, sňatku nebo úmrtí došlo

v cizině. Tuto skutečnost dále zpřesňuje § 42 Zákona č. 301/2000 Sb., o matrikách, jménu

a příjmení, ve znění pozdějších předpisů, který vymezuje termín cizina jako území cizího
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státu, území zastupitelského úřadu ČR, palubu lodi nebo letadla. Matriční knihu v těchto

případech vede Úřad městské části města Brna, Brno-střed, a to pro celou Českou republi-

ku. Tento druh matriční knihy existuje v ČR od 1. 1. 1950 a jmenuje se zvláštní matrika.

Obdobná instituce existuje také na Slovensku, konkrétně v Bratislavě. Podrobnosti vedení

zvláštní matriky jsou stanoveny zákonem a prováděcí vyhláškou.

Zápisy do matričních knih se provádějí na základě podkladového materiálu, který se na-

zývá sbírka listin. Tento materiál zahrnuje nejčastěji hlášení o narození vystavené zdravot-

nickým zařízením, protokol o uzavření manželství a list o prohlídce mrtvého, rovněž vy-

stavený lékařem nebo zdravotnickým zařízením. Kromě těchto základních dokladů obsahu-

je sbírka listin ještě řadu dalších, o kterých to stanoví zákon. Tyto materiály se liší podle

toho, o jaký druh matriční knihy se jedná. (Česko, 2000)

Po dobu uložení matriční knihy u matričního úřadu jsou údaje, které jsou v ní uvedené,

neveřejné. V praxi to znamená, že nelze nahlédnout na jakýkoli matriční zápis, ale pouze

na své osobní záznamy, případně na zápisy svých nejbližších příbuzných, a to za přítom-

nosti matrikáře. I tato možnost je však v případě osvojení ještě dále omezena. Doba uložení

matriční knihy u matričního úřadu je v případě knihy narození a uzavření manželství 100

let, v případě knihy úmrtí 75 let. Po uplynutí této doby je kniha, jakožto archiválie, předána

příslušnému oblastnímu archivu. (Česko, 2000)

1.1 Historie matrik

Matriky (z lat. Matrix, matice, kmen) jsou veřejnými listinami, které osvědčují osob-

ní stav. Nežli dosáhly dnešní podoby, prošly dlouhým historickým vývojem. Původně byly

zakládány výlučně pro potřeby duchovní správy, jako záznamy o křtech, biřmování, sňat-

cích a později i pohřbech.  Nejstarší matriky vznikaly ve 14. – 15. století v románských

zemích z iniciativy církve. Potřeba vést evidenci osobního stavu obyvatelstva

v katolických zemích, pomocí provádění zápisů v knihách byla zdůrazněna a potvrzena již

ve 12. století Lateránským koncilem. Matriky byly církevní institucí, byly vedeny nejed-

notně a neúplně, zpočátku do nich byly zapisovány pouze křty, biřmování a sňatky. V 16.

století byla Tridentským koncilem (zasedáním církve) stanovena farářům povinnost zapi-

sovat křty a sňatky do matričních knih. Od této doby byli tedy faráři povinni vést matriky

křtů a matriky sňatků. V 17. století byly Římským rituálem (liturgická kniha římskokato-

lické církve) rozšířeny matriční zápisy o zápisy úmrtí. Zároveň byla sjednocena forma a

obsah matričního zápisu. Po roce 1620 převzala Římskokatolická církev vedení matrik
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v českých zemích také v oblastech s nekatolickým vyznáním. Přibližně z této doby lze na-

lézt matriční zápisy, které jsou považovány za skutečné počátky dnešních matrik. Byly

vedeny v naprosté většině farností, a to v jazyce českém, německém nebo latinském. (Kna-

pp, Vaňková, 1956, s. 5)

K určité změně došlo v 18. století, kdy se matriky poprvé staly také středem zájmu stá-

tu, který sice uznával církevní matriční zápisy narození, sňatků a úmrtí, ale sám se snažil

vedení matrik upravovat. Poprvé byly takto matriční zápisy státním zákonodárstvím upra-

vovány za vlády Marie Terezie (1717 – 1780). Zajímavostí je, že vedle matrik oddaných,

pokřtěných, zemřelých a biřmovaných, byly vedeny i rodinné matriky šlechtických rodů.

Ty byly uchovávány v rodinných sídlech. V roce 1781 nechal Josef II prohlásit matriky za

veřejné listiny a o tři roky později začlenil matriční agendu pod správu státu. Císařský pa-

tent ze dne 20. 2. 1784 nařizoval katolickým farářům a rabínům, aby vedli ve svých farních

obvodech matriky sňatků, porodů a úmrtí a jejich duplikáty jako státní funkcionáři, a to

zvlášť pro každý druh matriční události. Vedeny byly i civilní matriční knihy pro osoby

bez vyznání nebo pro příslušníky církví, které stát neuznával. Zákon ze dne 9. dubna 1870,

č. 51 ř. z. pověřil vedením těchto matrik správní okresní orgány. Převážnou většinu matrik

však nadále vedly církve. Dohled nad matrikami měli ale kromě biskupů i úředníci krajů.

Na Slovensku bylo vedení matrik upraveno odlišně, neboť tam byly zavedeny zákonným

článkem XXXIII z r. 1894 obligatorní civilní matriky již dnem 1. října 1895, jejich vedení

bylo svěřeno státním matrikářů, a matriky vedené od toho dne církvemi a výpisy z těchto

matrik neměly již povahu veřejných listin.(Knapp, Vaňková, 1956, s. 5)

Po vzniku samostatného Československého státu platila na jeho území trojí úprava ve-

dení matrik.

1. V Čechách, na Moravě a ve Slezsku platily předpisy rakouské (Opatření

Stálého Výboru č. 450/1920 Sb.)

2. Na Hlučínsku předpisy německé a pruské (zákon č. 76/1920 Sb.)

3. Na Slovensku a v Podkarpatské Rusi platily předpisy uherské, platné dne

28. 10. 1918

Ve všech těchto případech tyto předpisy platily potud, pokud nebyly změněny předpisy

vydané Československou republikou. Víceméně lze tedy říci, že na našem území platily

pro vedení matrik rakouské předpisy, a to až do roku 1949. (Ježková, 2012, s. 12)



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 16

1.1.1 Matriky v období okupace

Druhá světová válka a vyhlášení Protektorátu Čechy a Morava ( 16. 3. 1939), tedy oku-

pace části československého území, mělo na vedení matrik u nás vliv, protože matriky na

odtrženém území Sudet byly vedeny jinak, než matriky na území Protektorátu Čechy a

Morava. Od roku 1939 byly zákonem o výstavbě správy v Sudetské župě zavedeny občan-

ské úřady, které vedly rejstříky osobního stavu podle říšského zákona o osobním stavu ze

dne 24. dubna 1939. Na území Sudet byly tyto matriční knihy vedeny dvojmo, byly psány

většinou strojově a jejich jmenné rejstříky byly vedeny tak, že rejstřík nebyl zapisován

v každé jednotlivé matriční knize (na jejím konci), ale byl sepsán a svázán najednou, vždy

za celý kalendářní rok. Také jejich obsah se od obsahu československých matrik liší. (Voj-

tíšková, 1969, cit. podle Ježková, 2012, s. 17)

1.1.2 Matriky v období od 1. 1. 1950 do 30. 6. 2001

Historickým mezníkem ve vedení matrik se stal rok 1949, kdy došlo k zásadní změně

koncepce ve vedení evidence obyvatelstva. Dne 1. 1. 1950 nabyly účinnosti tři spolu úzce

související zákony:

1. Zákon č. 268/1949 Sb. o matrikách

2. Zákon č. 265/1949 Sb. o právu rodinném

3. Zákon č. 266/1949 Sb. o zatímních změnách v některých občanských vě-

cech právních

Tyto právní předpisy rušily dosavadní právní úpravy z těchto oblastí z dob Rakouska-

Uherska. Rovněž byly provedeny ústavní zásady o rovnoměrném postavení muže a ženy

v rodině a ve společnosti a o rovnoměrném postavení manželských a nemanželských dětí.

Vedení matrik bylo svěřeno národním výborům jako nositelům státní správy. Do jejich

správy byly předány také všechny církevní matriky vedené do té doby, které se tak staly

majetkem státu. Poté určoval pouze stát jednotný způsob vedení matrik a předpisy k jejich

vedení a správě. Se zákonem o matrikách úzce souvisel i zákon o užívání jména a příjmení,

č. 55/1950 Sb., který na něj navazoval. Oba zákony byly zákony rámcovými, bližší prove-

dení ponechávaly vyhláškám. Zákon č. 268/1949 Sb. o matrikách u nás platil s řadou díl-

čích novel po dobu více než půl století, tj. od 1. 1. 1950 do 30. 6.2001. Zrušen byl včetně
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prováděcí vyhlášky č. 22/1977 Sb. vydáním nového zákona o matrikách dnem 30. 6. 2001.

(Ježková. 2012, s. 18)

1.1.3 Matriky po 1. 7. 2001

Dne 1. 7. 2001 nabyla účinnosti úplně nová právní úprava pro vedení matrik, jména a

příjmení Zákon č. 301/2000 Sb., o matrikách, jménu a příjmení, a jeho prováděcí vyhláška

č. 207/2001 Sb. Jak uvádí Henych, (2002, s. 6 – 7) „uvedené předpisy vycházejí z bohaté

tradice právních úprav na úseku matrik a lze říci, že od 18. století jde o třetí zásadní úpra-

vu.“ Přestože se význam matrik postupem doby měnil, zůstává matrika základní evidencí

narození, uzavření manželství a úmrtí. Nově k této tradiční evidenci přibyla v roce 2006

ještě evidence vzniku registrovaného partnerství. Skutečnost, že jde skutečně o základní

evidenci lze doložit zejména tím, že:

 je zachována kontinuita matričních knih minimálně od druhé poloviny 18.

století

 zápisy matričních událostí se provádějí na základě prvotních dokladů, po-

případě i projevů vůle daných fyzických osob a tyto prvotní doklady jsou souběžně

uloženy a archivovány

 matriční knihy, jejich duplikáty a sbírky listin jsou uloženy u matričního

úřadu 100 let (kniha narození) nebo 75 let (kniha manželství a úmrtí) a následně

jsou archivovány

 matriční knihy a sbírky listin jsou uloženy odděleně, pokud by tedy došlo ke

zničení, např. matriční knihy, lze ji obnovit podle sbírky listin a naopak

 zápisy se provádějí do předem svázaných knih, jednotlivé listy jsou předem

očíslovány, nelze je žádným způsobem vyjímat, chybné zápisy se nemažou ani ji-

nak neničí, zůstávají součástí knihy. Do zvláštního oddílu se poté provede jejich

oprava

 svazky matričních knih, jejich duplikáty a doklady či potvrzení z nich vyda-

ná jsou veřejnými listinami

Další důležitou skutečností zůstává, že provádění zápisů, jejich hodnocení a následně i

vydávání výpisů z nich se posuzují podle právních předpisů platných v době, kdy

k matriční události či skutečnosti došlo. (Henych, 2002, s. 7)
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Na vedení matrik měla vliv také reforma veřejné správy v roce 2003. Ke dni 31. 12.

2002 vykonávaly působnost na úseku matrik matriční úřady a úřady okresní. Ty byly me-

todickým orgánem pro matriční úřady, byly orgánem druhé instance ve správním řízení a

zejména zajišťovaly agendu státního občanství. Reformou veřejné správy došlo zákonem

č. 320/2002 Sb. o změně a zrušení některých zákonů v souvislosti s ukončením činnosti

okresních úřadů k určitým změnám. Působnost zaniklých okresních úřadů byla rozdělena

mezi nově vzniklé obecní úřady s rozšířenou působností a úřady krajské. V důsledku těch-

to změn byl novelizován také zákon o matrikách. (Ježková, 2012, s. 20)

V současné době, přibližně od roku 2007, probíhá rovněž tzv. digitalizace matrik. Mat-

riční knihy uložené v oblastních a zemských archivech se převádí do elektronické podoby

a badatelé do nich mohou nahlížet prostřednictvím dálkového přístupu. Jednotliví zájemci

si tedy mohou ve fondech archivů „listovat“ prostřednictvím Internetu. Zde je ovšem nut-

no upozornit, že se jedná výhradně o matriční knihy již do archivů převedené, tzn. po

uplynutí povinných lhůt vyplývajících ze zákona o matrikách. (Ježková, 20121, s. 22.)

1.2 Matrika a rodinné právo

Po vzniku samostatného Československa bylo občanské právo na území Čech, Moravy a

Slezska převzato z dosavadních předpisů rakousko-uherské monarchie. Rodinné právo tak

bylo upraveno Všeobecným občanským zákoníkem rakouským z roku 1811, ve znění do-

plňujících novel. Úprava manželského práva obsažená v tomto právním předpisu byla po

diskusích nakonec založena na konfesním principu. „Manželství se podle těchto právních

předpisů uzavíralo smlouvou, v Čechách, na Moravě a ve Slezsku bylo manželství uzaví-

ráno obligatorně církevní formou. Rozlučitelnost manželství byla připuštěna pouze u neka-

tolických manželství. Na Slovensku se naopak manželství uzavíralo výlučně civilní formou

před státním matrikářem a rozluka manželství byla připuštěna bez ohledu na vyznání man-

želů.“ (Hrušáková, 1998, s. XV-XVI)

Legislativa nově vzniklého státu tak již ve svých počátcích vyžadovala změnu v této ob-

lasti. Vůbec první návrh podaný v tzv. Revolučním národním shromážděním byl návrh dr.

Boučka na reformu manželského práva. (Klabouch, 1962, cit. podle Hrušáková, 1998, s.

XVI)
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Krátce po vzniku Československého státu bylo tak přistoupeno k nové úpravě manžel-

ských vztahů. Zákon č. 320/1919 Sb. nově připustil vedle církevního sňatku i sňatek ob-

čanský, upravil manželské ohlášky a zejména připustil rozlučitelnost manželství bez ohle-

du na konfesi manželů. Právní úprava rozluky manželství však byla poměrně komplikova-

ná. Vztahy mezi manžely i mezi rodiči a dětmi byly založeny na principu postavení muže

v manželství a rodině. Manželskému otci tak náležela tzv. moc otcovská. Jiným nově

vzniklým zákonem, č. 52/1928 Sb. bylo jednotně upraveno osvojení. Bylo založeno na

smluvním principu a jeho hlavním účelem nebylo zabezpečení výchovy dítěte, ale spíše

zajištění přechodu majetku. Tato právní úprava u nás platila až do vydání Zákona o právu

rodinném č. 265/1949 Sb. (Hrušáková, 1998, s. XVI)

Nový zákon vstoupil v platnost 1. 1. 1950 a v souvislosti s ním byl vydán i zákon č.

266/1949 Sb., který upravoval právní věci občanského práva. Byla tak oddělena právní

úprava rodinně právních vztahů a vztahů občanskoprávních, i když byla v té době ovlivně-

na sovětskou právní úpravou. Zákon o právu rodinném zakotvil rovnoprávnost muže a že-

ny v manželství a rodině a zrovnoprávnil děti narozené mimo manželství. Byla opuštěna

koncepce manželství jako smluvního vztahu a manželství vznikalo na základě souhlasného

prohlášení manželů o vstupu do manželství před tehdejším příslušným národním výborem.

Ke zjednodušení došlo i co se týká zániku manželství. Byl odstraněn institut rozluky man-

želství, soud mohl zrušit manželství rozvodem, pokud nastal mezi manžely hluboký a trva-

lý rozvrat. Ve vztazích mezi rodiči a dětmi byl zrušen institut moci otcovské a namísto

toho měli oba rodiče nad dětmi tzv. moc rodičovskou. Zákon o právu rodinném byl po do-

bu své účinnosti dvakrát novelizován. Druhá novela č. 15/1958 přinesla zároveň také změ-

nu předpisů o osvojení. Nově bylo upraveno tzv. nezrušitelné osvojení, spojené se zápisem

osvojitelů do matriky namísto rodičů osvojence.(Hrušáková, 1998, s. XVII-XVIII)

1.2.1 Rodinné právo dnes

Současná platná právní úprava – Zákon o rodině č. 94/1963 Sb. byl přijat dne 4. prosince

1963. Jeho vydání, stejně jako vydání dalších právních úprav, bylo iniciováno přijetím

nové Ústavy v roce 1960. V podstatě šlo o velkou novelu zákona o právu rodinném, zákon

o rodině v původním znění upravoval pouze obligatorní občanský sňatek, převzal úpravu

osobních vztahů mezi manžely, zatímco majetkové vztahy mezi manžely byly přeřazeny

do občanského zákoníku. Ani novela zákona č. 132/1982 Sb. nepřinesla žádné podstatné
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změny. Podstatnější změnu upravující církevní formu uzavření manželství přinesla až no-

vela zákona č. 234/1992 Sb., která byla přijata jako iniciativní návrh poslanců. (Hrušáková,

1998, s. XVIII-XIX)

Manželství podle zákona o rodině je tedy „trvalé společenství muže a ženy založené zá-

konem stanoveným způsobem, kdy hlavním účelem je založení rodiny a řádná výchova

dětí“. Jak uvádí § 3 zákona, „manželství se uzavírá svobodným a úplným souhlasným pro-

hlášením muže a ženy o tom, že spolu vstupujíc manželství, učiněným před obecním úřa-

dem pověřeným vést matriky, popřípadě úřadem, který plní jeho funkci, nebo před orgá-

nem církve nebo náboženské společnosti, oprávněné k tomu zvláštním předpisem. Prohlá-

šení se činí veřejně a slavnostním způsobem v přítomnosti dvou svědků. Prohlášení o uza-

vření manželství se dále činí před starostou nebo pověřeným členem obecního nebo měst-

ského zastupitelstva za přítomnosti matrikáře“. (Česko, 1963) Hlava první zákona o rodině

dále specifikuje podmínky uzavření církevního sňatku, včetně vztahu mezi občanským a

církevním sňatkem. Hlava druhá se zabývá neplatností a neexistencí manželství a hlava

třetí vztahy mezi manžely. (Hrušáková, 1998, s. 2 – 28)

K provázanosti matričního a rodinného práva dále přispívá část druhá zákona o rodině

věnující se vztahům mezi rodiči a dětmi. Především se jedná o části zaměřené na určení

jména a příjmení dítěte, změny příjmení dítěte a určení rodičovství (§ 38, § 39, § 50 - §62

Zákona č. 94/1963 Sb., o rodině, ve znění pozdějších předpisů). Podmínky určení a popření

otcovství stanovené zákonem o rodině se promítají do každodenní praxe matrikáře a jsou

dále specifikovány zákonem o matrikách. Jinou souvislost nacházíme také u částí týkají-

cích se osvojení. Vzájemná provázanost mezi oběma právními úpravami je i zde dobře

patrná. (Česko, 1963)

V současné době je již schválena nová právní úprava, občanský zákoník, č. 89/2012 Sb.,

který nabude platnosti k 1. 1. 2014. Jeho ustanovení v sobě zahrnují i rodinné právo (část

druhá, § 655 – 975), platnost Zákona č. 94/1963 Sb., o rodině, tedy k tomuto datu končí.
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2 MATRIKA A DALŠÍ SOUVISEJÍCÍ PŘEDPISY

Praxe matrikáře se pojí s celou řadou právních předpisů. Následující kapitola uvádí pou-

ze některé z nich, nicméně jedná se o nejdůležitější právní normy patřící k základním zna-

lostem každého pracovníka matrik. Zákon o matrikách se velmi úzce pojí především se

Zákonem o státním občanství České republiky, č. 40/1993 Sb., ve znění pozdějších předpi-

sů. Při určování státní příslušnosti ČR je však nutno brát na zřetel ustanovení pocházející

z různých zákonodárných zdrojů. Pracovníci matrik a rovněž dalších státních orgánů, kteří

aplikují státoobčanské předpisy, jsou často postaveni před obtížné úkoly, jejichž řešení je

mnohdy pracovně a časově náročné. Náročnost řešení spočívá především v rozhodnutí,

který právní předpis aplikovat a také v obtížné dostupnosti některých předpisů. Státoob-

čanskou agendou se zabývají jak matrikáři obecních, městských a krajských úřadů, tak

pracovníci Ministerstva vnitra. Kromě nich také například pracovníci cizinecké a pasové

služby Policie ČR a řada dalších.

Mezinárodní právo soukromé se zabývá společenskými vztahy, které spadají svou pova-

hou do oblasti práva rodinného, občanského a pracovního. Tyto vztahy jsou charakteristic-

ké především tím, že přerůstají v jistém smyslu hranice států a tato okolnost vyvolává nut-

nost specifické úpravy jednak normami přímými a jednak kolizními. Matriční praxe se

dotýkají především pasáže z oblasti rodinného práva. Jedná se především o vztahy mezi

manžely, přesněji o způsobilost osoby uzavřít manželství, jakož i podmínky jeho platnosti

a také o vztahy mezi rodiči a dětmi.

Nedílnou součástí práce matrikáře je také vidimace a legalizace, tj. ověřování shody opi-

su nebo kopie listiny s originálem této listiny a ověřování pravosti podpisu. Zákon č.

21/2006 Sb., ve znění pozdějších předpisů, je součástí základních zkoušek potřebných pro

výkon praxe na úseku matrik. V případě menších matričních úřadů, fungujících například

v rámci některých obecních úřadů, může tvořit ověřování podpisů a listin dokonce větší

část pracovního vytížení matrikáře.

Zvlášť nezastupitelná je role matrikáře při vzniku registrovaného partnerství na základě

Zákona č. 115/2006 Sb. a prováděcí vyhlášky k tomuto zákonu č. 300/2006 Sb. Na základě

ustanovení tohoto zákona je matrikář kompetentní osobou, která přijímá prohlášení o vzni-

ku registrovaného partnerství. Jedná se však pouze o některé úřady, jejichž seznam je sta-

noven přílohou prováděcí vyhlášky.
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Existuje celá řada dalších zákonných předpisů, které se vztahují k výkonu práce matriká-

ře a tím i k jeho základním znalostem získaných vzděláváním. Jedná se například o Zákon

č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, Zákon č. 133/2000 Sb., o evidenci obyvatel a rod-

ných číslech, a další. Pominout nelze rovněž obecné právní úpravy jako je Zákon o obcích

č. 128/2000 Sb., Zákon o krajích č. 129/2000 Sb., Zákon č. 500/2004 Sb., správní řád a

jiné.

2.1 České státní občanství a související zákony

Jak uvádí Černý a Valášek, (1996, s. 15) „Státní občanství je institutem vnitrostátního

práva. Je to osobní právní poměr fyzické osoby k určitému státu bez ohledu k podobnému

faktickému poměru založenému pobytem nebo bydlištěm v daném státu.“ Podmínky naby-

tí, ztráty státního občanství a jeho obsah určuje zásadně právní řád příslušného státu. Ob-

sahem státoobčanského poměru jsou vzájemná práva a závazky, určené právním řádem

každého státu. Občan podléhá zákonům svého státu nejen uvnitř země, ale také v cizině.

Mezi práva, která zakládá státní občanství, patří především právo na pobyt na státním

území s nemožností být z něj vypovězen, právo na ochranu ze strany zastupitelských úřa-

dů, aktivní a pasivní volební právo do parlamentu a územních samosprávných orgánů, způ-

sobilost být jmenován stáním úředníkem, soudcem, státním zástupcem, být povolán

k čestné veřejné funkci, sloužit v ozbrojených sborech státu a další. Subjektem práva stát-

ního občanství může být jen fyzická osoba. Pro institut státního občanství není přitom roz-

hodující bydliště nebo příslušnost k určité národnosti, rase nebo náboženství. Kromě

pojmu státní občanství je používám i výraz státní příslušnost. Podle výkladu právní teorie

je tento pojem širší než státní občanství. Zahrnuje vztah jak osob fyzických, tak právnic-

kých. (Černý, Valášek, 1996, s. 15 - 16)

Změny v politických poměrech ve střední a východní Evropě a vznik řady nových států

s sebou přinesly také změny v právních předpisech upravujících státní příslušnost. Státní

příslušnost fyzické osoby je nezbytnou součástí veřejného života, otázkou, na jejímž roz-

hodnutí závisí, zda bude konkrétní záležitost rozhodnuta podle příslušného práva domácího

nebo zda pro ni takový právní řád není příslušný. Úvodní obecné ustanovení zákona č.

40/1993 Sb., platného od 1. 1. 1993, konstatuje, že od tohoto dne jsou státními občany

České republiky fyzické osoby, které ke dni 31. 12. 1992 byly státními občany České re-

publiky a zároveň České a Slovenské Federativní Republiky. V ustanovení § 1, odst. 2
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citovaný zákon však dále uvádí, že při posuzování, zda je fyzická osoba státním občanem

ČR, příp., zda byla k 31. 12. 1992 státním občanem ČSFR, se postupuje podle předpisů

platných v době, kdy mělo dojít k nabytí či pozbytí státního občanství této osoby.  Z toho

vyplývá, že při posuzování, zda fyzická osoba je či není státním občanem České republiky,

nelze vycházet pouze z platného zákona, ale také z dalších právních norem, které mohou

být různé jak svým původem, tak rozsahem platnosti. (Černý, Valášek, 1996, s. 7)

Po vzniku Československého státu v roce 1918 byly státoobčanské předpisy převzaty z

rakouského a uherského právního řádu, postupně pak byly upraveny československým

právním řádem. Normy převzaté z rakouského práva platily pouze na území postoupeného

Československu Rakouskem, tj. v Čechách, na Moravě, ve Slezsku, na Valčicku, Vitoraz-

sku a Hlučínsku. Naproti tomu normy převzaté z uherského práva platily jen na území po-

stoupeného Československu Maďarskem, tj. na Slovensku a Podkarpatské Rusi. Teprve

normy vydané československými orgány v letech 1918 – 1922 platily jednotně na celém

území Československa. (Černý, Valášek, 1996, s. 7 – 8)

Československé státní občanství bylo po vzniku samostatného Československa spjato

především s domovským právem. Každý československý státní občan musel mít v některé

obci domovského právo, na základě toho se tedy za československé státní občany považo-

valy všechny osoby, které měly po vzniku Československé republiky domovské právo

v některé jeho obci. V tomto stavu způsobily určité změny mírové smlouvy uzavřené po

první světové válce. Na jejich základě byl vydán ústavní zákon č. 236/1920 Sb., který platil

až do 1. 10. 1949. K tomuto datu nabyl účinnosti nový zákon o nabývání a pozbývání čes-

koslovenského státního občanství č. 194/1949 Sb., přijatý 13. 7. 1949. K dalším význam-

ným právním předpisům státoobčanské agendy patří především zákony č. 165/1968 Sb., o

zásadách nabývání a pozbývání státního občanství a č. 39/1969 Sb. o nabývání a pozbývá-

ní státního občanství České socialistické republiky, které jsou důležitým mezníkem v této

oblasti. Jejich platnost byla ukončena 1. 1. 1993 v současnosti platným zákonem č.

40/1993 Sb., přijatým dne 29. 12. 1992.

Státní občanství České republiky lze, na rozdíl od dřívějších právních úprav

v současnosti nabýt narozením, osvojením, určením otcovství, nalezením na území ČR,

prohlášením, udělením, navrácením a volbou. Pozbýt jej lze propuštěním ze státního svaz-

ku, prohlášením, nabytím cizího státního občanství, pozbytím podle smluv o úpravě dvojí-
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ho státního občanství. Zákon uvádí také postupy v jednotlivých případech, pravomoc úřadů

v rámci těchto postupů, způsoby prokazování a zjišťování státního občanství.

Platný zákon současně uvádí chronologický přehled relevantních právních předpisů, je-

jichž znalost patří ke vzdělání matrikářů. Nezbytné jsou především pro pracovníky Kraj-

ských matričních úřadů. Jedná se o nejrůznější typy předpisů a různé právní síle a platnosti,

počínaje Všeobecným občanským zákoníkem z roku 1811, Vystěhovaleckým patentem

z 24. 3. 1832 a Dekretem dvorské kanceláře z 23. 2. 1833 a konče mnohokrát novelizova-

ným platným zákonem č. 40/1993 Sb. Výčet zahrnuje kromě ústavy, zákonů, zákonných

článků, vyhlášek ministerstev, nařízení vlády a ministrů a oběžníků ministerstva vnitra také

řadu mezistátních dohod a úmluv.

2.2 Zákon o registrovaném partnerství, č. 115/2006 Sb.

Nezastupitelná role matrikáře je zvlášť patrná při vzniku registrovaného partnerství

podle zákona č. 115/2006 Sb. Jak uvádí § 1 tohoto zákona, jde o trvalé společenství dvou

osob stejného pohlaví formou souhlasného, svobodného a úplného prohlášení těchto osob,

o tom, že spolu vstupují do partnerství. Role matrikáře je zakotvena v § 3, zákona a spočí-

vá ve skutečnosti, že „toto prohlášení se činí před matrikářem na základě otázky položené

těmto osobám. Před prohlášením tyto osoby uvedou, že jim nejsou známy žádné okolnosti

vylučující uzavření tohoto partnerství. O prohlášení se poté sepíše protokol, který podepi-

sují osoby vstupující do partnerství, matrikář a případně tlumočník. Příslušný matriční úřad

poté zapíše partnerství do knihy registrované partnerství a vydá o tom doklad.“ Příslušným

matričním úřadem je matriční úřad v místě trvalého pobytu alespoň jedné z osob vstupující

do partnerství. Seznam matričních úřadů, které jsou kompetentní k přijímání těchto prohlá-

šení je uveden v prováděcí vyhlášce k zákonu, č. 300/2006 Sb. Celkový počet stanovených

matričních úřadů je 14, v případě Zlínského kraje je to Magistrát města Zlína. (Česko,

2006)

Příslušný matriční úřad přijímá prohlášení v místě, které k tomu určí. Ve většině případů

se nejedná pouze o jedno místo. Na rozdíl od civilního svatebního obřadu, kterým se uzaví-

rá manželství, lze prohlášení o vzniku registrovaného partnerství přijímat také v kanceláři

matričního úřadu. Není zde tedy stanovena slavnostní a veřejná forma obřadu. V případě

zájmu osob, které do partnerství, ale lze prohlášení učinit i v obřadní síni či na jiném slav-

nostním místě, které matriční úřad stanoví.
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Zákon a prováděcí vyhláška dále stanoví potřebné doklady, které musí osoby mající zá-

jem o vstup do registrovaného partnerství, předložit, způsob vedení matriční knihy regis-

trovaného partnerství a rovněž obsah a vzhled dokladů o partnerství. (Česko, 2006)

2.3 Zákon č. 97/1963 Sb., o mezinárodním právu soukromém a

procesním

Zákon se člení na ustanovení kolizní a právní postavení cizinců v první části a na normy

mezinárodního práva procesního v druhé části. (Kučera, Tichý, 1989, s. 14 – 15) Původní

znění zákona ze 4. 12. 1963, účinné od 1. 4. 1964, bylo časem změněno celou řadou novel.

V současné době je již schválen nový Zákon o mezinárodním právu soukromém č. 91/2012

Sb.. Vstoupí v platnost 1. 1. 2014.

Základním ustanovením z oblasti manželských vztahů je § 19, podle něhož se způsobi-

lost osoby uzavřít manželství, jakož i podmínky jeho platnosti řídí právem státu, jehož je

tato osoba příslušníkem. Forma uzavření manželství se poté dle § 20 řídí právem státu, ve

kterém je manželství uzavíráno. Podmínkami platnosti manželství zde rozumíme neexis-

tenci skutečností vylučujících uzavření manželství. Zákon dále upravuje osobní a majetko-

vé vztahy manželů a také zrušení manželství rozvodem, které se řídí právním řádem státu,

jehož občany jsou manželé v době zahájení řízení. (Kučera, Tichý, 1989, s. 154 – 164)

Vztahy mezi rodiči a dětmi zahrnují především určení, zjištění, případně popření otcov-

ství. Zde je dána přednost právnímu řádu státu, jehož občanství dítě nabylo narozením.

Problematikou se zabývá § 23 - § 31, které dále upravuji také osvojení a opatrovnictví.

(Kučera, Tichý, 1989, s. 169 – 183)

Pro praxi matrikáře i dalších profesí je zásadní také ustanovení § 33, podle kterého je na

osobu, která je českým občanem a zároveň státním občanem cizího státu, pohlíženo jako

na občana České republiky. Pokud je někdo v rozhodné době příslušníkem několika cizích

států, rozhoduje státní příslušnost nabytá naposled. (Kučera, Tichý, 1989, s. 191)

Část II zákona, Mezinárodní právo procesní, označuje „soubor právních norem, které

upravují postup soudů a jiných orgánů, účastníků, případně jiných osob, a vztahy mezi

nimi vznikající v řízení o občanskoprávních věcech, v němž je obsažen mezinárodní

prvek.“ Mezinárodní prvek v řízení je obsažen tehdy, jestliže některá skutečnost významná

pro řízení má vztah k zahraničí. (Kučera, Tichý, 1989, s. 215) Z hlediska matriční praxe se
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jedná tedy především o postup soudů a dalších subjektů ve věcech manželských a ve vě-

cech výchovy a výživy nezletilých dětí.

2.4 Zákon o ověřování, č. 21/2006 Sb.

„Vidimací se ověřuje, že opis nebo kopie se doslova shoduje s předloženou listinou.“

Nepotvrzuje se správnost ani pravdivost údajů uvedených na vidimované listině, ani jejich

soulad s právními předpisy.  V praxi se vidimace provede tak, že matrikář (případně pra-

covník Krajského úřadu, držitel poštovní licence, zaměstnanec Hospodářské komory ČR a

dalších institucí, jež stanoví zákon) připojí k vidimované listině ověřovací doložku s otis-

kem úředního razítka. Zákon uvádí rovněž údaje, které musí ověřovací doložka obsahovat,

včetně způsobu připojení k ověřované listině. Zároveň § 9 stanovuje, ve kterých případech

se vidimace neprovede. (Česko, 2006)

„Legalizací se ověřuje, že žadatel listinu před ověřující osobou vlastnoručně podepsal

nebo uznal podpis za vlastní.“ Rovněž se nepotvrzuje správnost ani pravdivost údajů uve-

dených v listině, ani jejich soulad s právními předpisy. Úřad za obsah listiny neodpovídá.

Legalizace se na listině opět vyznačí ověřovací doložkou, která je s listinou pevně spojena.

Stejně jako v případě vidimace, také legalizační doložka obsahuje údaje stanovené tímto

zákonem. § 13 zákona dále stanoví, ve kterých případech se legalizace neprovede. V § 18

jsou uvedeny rovněž doklady, které je povinen žadatel o legalizaci předložit. (Česko, 2006)

Vidimace i legalizace se provádí pouze na žádost. Zákon č. 21/2006 Sb. v dalších čás-

tech stanovuje také technické podmínky pro provádění vidimace a legalizace, vymezuje

rozsah působností jednotlivých držitelů majících oprávnění k provádění vidimace a legali-

zace. (Česko 2006)

Evidence ověřovaných podpisů i listin se vede v předem svázané ověřovací knize s tis-

kopisy očíslovanými v souvislé řadě. Tato se vede po dobu kalendářního roku, poté je ulo-

žena u úřadu na dobu 10 let. Společná ustanovení (§ 14) se týkají především oprávnění

provádět vidimaci a legalizaci, které spočívá v povinnosti úředníka složit zkoušku

z právních předpisů z oblasti vidimace a legalizace, případně souvisejících předpisů.

V případě úředníků krajských, městských a obecních úřadů se jedná o prokázání zvláštní

odborné způsobilosti pro výkon správních činností při správě matrik a státního občanství

nebo prokázání odborné způsobilosti matrikáře podle zvláštního právního předpisu (Zákon
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o matrikách, jménu a příjmení č. 301/2000 Sb., ve znění pozdějších předpisů), případně lze

složit zkoušku podle tohoto zákona. Obsah zkoušky zahrnuje právní předpisy z oblasti vi-

dimace a legalizace, vybraná právní ustanovení týkající se správních poplatků a rovněž tak

ustanovení správního řádu a jeho aplikace. Složení zkoušky se prokazuje osvědčením o

vykonání zkoušky vydané ministerstvem vnitra, krajským úřadem nebo obecním úřadem

s rozšířenou působností. (Česko, 2006)
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3 MATRIKÁŘ

Osoba matrikáře je charakterizována Zákonem o matrikách, jménu a příjmení, č.

301/2000  Sb., ve znění pozdějších předpisů, jakožto zvláštním právním předpisem a rov-

něž obecnými ustanoveními Zákona o úřednících územních samosprávných celků, č.

312/2002 Sb.

§ 9 Zákona o matrikách, jménu a příjmení, č. 301/2000 Sb., stanoví, že „matrikářem

může být občan, který dovršil 18 let, který nebyl pravomocně odsouzen pro úmyslný trest-

ný čin a který je zaměstnancem obce.“ Další podmínkou je prokázání odborných znalostí

zkouškou u úřadu s rozšířenou působností nebo krajského úřadu, nebo zkouškou zvláštní

odborné způsobilosti na úseku matrik a státního občanství. Tuto skutečnost prokazuje mat-

rikář osvědčením o vykonání zkoušky. Obsahem zkoušky je ověření znalostí právních

předpisů z oblasti matrik a státního občanství a dalších právních předpisů, které souvisejí

s činností matrikáře. Matrikář má podle tohoto zákona postavení úřední osoby, Je povinen

zachovávat mlčenlivost o osobních údajích uvedených v matričních knihách a sbírkách

listin, ke kterým má přístup. Mlčenlivosti není matrikář zbaven ani po skončení výkonu

profese. (Česko, 2000)

Na pracovněprávní vztahy matrikáře se stejně jako u jiných profesí vztahuje zákoník

práce, řada dalších ustanovení týkajících se pracovního poměru a vzdělávání však vyplývá

ze Zákona č. 312/2002 Sb., o úředních územních samosprávných celků. Územním samo-

správným celkem je zde myšlena obec, kraj, město, statutární město, hlavní město Praha,

příp. městská část hlavního města. Matrikář je ve smyslu tohoto zákona (§2) úředníkem,

tzn. zaměstnancem územního samosprávného celku, který se podílí na výkonu správních

činností a „je zařazen do obecního, městského úřadu, magistrátu statutárního města nebo

magistrátu územně členěného statutárního města, do úřadu městského obvodu nebo úřadu

městské části územně členěného statutárního města, krajského úřadu, Magistrátu hlavního

města Prahy nebo úřadu městské části hlavního města Prahy.“ Úředníkem se podle § 4

zákona může stát státní občan České republiky, případně cizí státní občan, který má v ČR

povolen trvalý pobyt. Dalšími podmínkami je dovršení věku 18 let, způsobilost k právním

úkonům, bezúhonnost. Nezbytné je rovněž, aby ovládal jednací jazyk. Pracovní poměr na

dobu neurčitou vzniká na základě výběrového řízení, které je podmínkou pro přijetí úřed-

níka. Zákon stanoví rovněž podmínky výběrového řízení, jemuž předchází veřejná výzva

k přihlášení zájemců. Další ustanovení zákona o úřednících územních samosprávných cel-
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ků, hlava III a IV stanoví základní povinností úředníka a také vzdělávání úředníků. Tato

ustanovení se vztahují i na osobu matrikáře, který má postavení úředníka. (Česko, 2002)

Zvláštní právní úprava – zákon o matrikách, jménu a příjmení, č. 301/2000 Sb. – tato

obecná ustanovení pouze do určité míry upřesňují.

3.1 Odborné kompetence

Odborné kompetence matrikáře se zakládají na jeho znalosti speciálních právních před-

pisů, především Zákona č. 301/2000 Sb., o matrikách, jménu a příjmení, prováděcí vyhláš-

ce č. 207/2001 Sb., Zákona o ověřování č. 21/2006 Sb., Zákona o státním občanství ČR č.

40/1993 Sb., Zákona o rodině č. 94/1963 Sb., Zákona o registrovaném partnerství č.

115/2006., Zákona o mezinárodním právu soukromém a procesním č. 97/1963 Sb. a řady

dalších souvisejících předpisů. Pominout nelze ani obecné právní úpravy s důrazem na

Správní řád č. 500/2004 Sb. a Zákon o obcích.

Podmínkou vykonávání profese matrikáře je podle základního Zákona o matrikách,

jménu a příjmení, č. 301/2000 Sb., odborná zkouška znalostí, vykonaná u úřadu

s rozšířenou působností nebo u krajského úřadu. Obsahem zkoušky jsou znalosti speciál-

ních právních předpisů a rovněž dovedností v užívání výpočetní techniky. Zkoušku lze

dvakrát opakovat, dle zákona nejdříve za 60 a nejpozději za 90 dní od dne vykonání

zkoušky, při které uchazeč nevyhověl. Podrobnosti vykonání zkoušky jsou stanoveny § 35

– 37 prováděcí vyhlášky k Zákonu o matrikách, jménu a příjmení, č. 207/2001 Sb. Za-

městnavatel musí matrikáři umožnit přípravu na zkoušku. Příprava se uskutečňuje kombi-

nací organizovaného a individuálního studia. Zaměstnance matričního úřadu přihlašuje ke

zkoušce zaměstnavatel. Uchazeč obdrží seznam literatury a právních předpisů, jejichž zna-

lost je nutná ke zkoušce. Odborná příprava trvá nejméně 3 měsíce. Termín a místo zkoušky

určí úřad s rozšířenou působností nebo krajský úřad, a to nejméně 15 dní před termínem

zkoušky. Zkouška se provádí formou písemného testu a ústní zkoušky. Podmínkou pro

konání ústní zkoušky je zodpovězení alespoň dvou třetin otázek v písemném testu. Obsah

testu je stanoven Ministerstvem vnitra. Zkušební komise je tříčlenná, předsedou je matrikář

úřadu s rozšířenou působností nebo krajského úřadu. Také v ústní části zkoušky je nutno

zodpovědět správně alespoň dvě třetiny otázek, zkouška je poté vyhodnocena stupněm

„vyhověl“, případně „nevyhověl“. O zkoušce je poté sepsán zápis, který obsahuje jméno,

příjmení, datum a místo narození uchazeče, jméno, příjmení a pracovní zařazení členů ko-
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mise, otázky, které byly předmětem ústní části a vyhodnocení. Úspěšnému uchazeči vydá

zkušební komise osvědčení o způsobilosti k výkonu státní správy na úseku matrik, jména a

příjmení. Náležitosti osvědčení jsou stanoveny vyhláškou. Toto osvědčení je předpokla-

dem pro výkon funkce matrikáře a zakládá jeho odborné kompetence. Svou odbornost mů-

že matrikář doložit rovněž osvědčením o vykonání zkoušky zvláštní odborné způsobilosti

na úseku matrik a státního občanství.

Nedílnou součástí profese matrikáře je také obřadnictví. Jedná se především o svatební

obřady, většina matrikářů se ale v praxi setkává i s dalšími typy obřadů. Zpravidla to jsou

obřady vítání dětí do života, jubilejní svatební obřady, v případě stanovených matričních

úřadů obřady registrovaného partnerství. Matrikáři krajských úřadů se účastní obřadů slo-

žení státoobčanského slibu.

Kompetence matrikáře jako obřadníka spočívají nejen ve znalosti průběhu každého rea-

lizovaného obřadu ale také ve znalosti pravidel etikety a do značné míry také v estetickém

cítění.  Obřady patří do společenské praxe, jsou určeny pro závažně události, které se dotý-

kají životů osob, rodin, komunit. Kumuluje v sobě mnoho pravidel, která jsou přítomnými

účastníky většinou očekávána a tím jsou také pro organizátory, včetně matrikáře, závazná.

Každý obřad má své typické znaky - účastník obřadu je očekává, protože ví, že právě těmi-

to typickými znaky se určitý obřad odlišuje od ostatních úkonů společenské praxe a i od

ostatních forem občansko - společenských aktů.

Typickým příkladem je právě civilní svatební obřad. Rozhodnutí snoubenců o uzavření

manželství patří k tomu nejdůležitějšímu v životě člověka. Svatební den je vyvrcholením

všech předchozích příprav, jeho průběh by tedy měl být i ze strany oddávajícího a matriká-

ře zajištěn tak profesionálně, aby zanechal ve všech přítomných jen příjemné a pozitivní

myšlenky. Co se týká samotného průběhu obřadu, tento byl dříve upraven Instrukcí minis-

terstva vnitra, která vyšla ve sbírce zákonů pod číslem 128/1955 Sb. V roce 1965 byla tato

instrukce zrušena a jiná úprava k průběhu svatebního obřadu nebyla vydána. (Ježková,

2011, s. 5)

Průběh ostatních typů obřadů není upraven žádným předpisem, existují pouze některá

doporučení. Z tohoto důvodu se může průběh stejného obřadu u různých matričních úřadů

odlišovat. V průběhu většiny obřadů se projevují také tradiční zvyky a symboly. Obřad

jako takový je specifickým a ojedinělým předáváním hodnot a ideí, které daná společnosti

považuje za rozhodující pro své fungování. Slavnostní promluva oddávajícího není jen
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všedním projevem, ale také mimořádným způsobem oslovení adresátů i veřejnosti. Obřad

má vždy symbolický charakter, užitá symbolika musí být všeobecně srozumitelná a veřej-

ností přijatá. Typickou symbolikou v případě svatebního obřadu jsou snubní prstýnky. Ob-

řad má vždy silný emoční náboj, ovlivňuje celkové postoje a vztahy lidí, nejen pro daný

okamžik, ale i pro budoucí chování. Významný je také estetický rozměr obřadu, vede k

zesílení prožitku, k pocitu krásna a ušlechtilosti. Jako celek se obřad sestává z řady úkonů,

jejichž posloupnost je dána. Tato posloupnost je účastníkům známa, anebo jsou o ní pou-

čeni. Proto je tak důležitá sehranost matrikáře v roli ceremoniáře a ostatních protagonistů.

Obřad nemá ani moderátora, ani konferenciéra, pokyny k chování a konání účastníků jsou

sdělovány pohybem, náznakem. Protagonisté a realizátoři obřadu hrají předem známé role

a účastníci se s nimi na tomto průběhu podílejí.

Dovednosti tohoto druhu se získávají nejlépe praxí, zahrnují v sobě dlouholeté zkuše-

nosti. Matrikář, jako ceremoniář, by neměl postrádat ani určitou interpersonální empatii,

takt, schopnost šetrně a s citem vyřešit jakoukoliv nenadálou změnu situace, kterou by

mohl být obřad přerušen. Kompetence tohoto druhu se vztahují k odbornému zaměření

matrikáře jako obřadníka, znalosti etikety a estetiky jsou však využitelné v řadě dalších

profesí. Do značné míry se tedy jedná o obecnou kompetenci.

3.2 Obecné kompetence

Obecné kompetence matrikáře jsou obdobné jako u některých jiných profesí, například

sociálních pracovníků a dalších. Jednou z nejdůležitějších kompetencí matrikáře jsou ko-

munikační dovednosti. Při komunikaci s klienty je důležité dodržování několika zásad,

především být konkrétní, jasně a stručně formulovat, co chci říci, partnera na začátku jed-

nání s úsměvem pozdravit a oslovovat jej jeho jménem. Jednání by mělo být vedeno

s úsměvem a dobrou náladou. Matrikář, případně jiný úředník, by měl zachovávat klid,

nepodléhat emocím a v žádném případě nepoužívat vulgární výrazy. Z celého jednání by

měl být patrný rovnoprávný vztah, přípustná není nadřazenost nebo dokonce arogance.

S klienty by nemělo být manipulováno, úředník by jim neměl vnucovat své názory a posto-

je, měl by se je spíše snažit pochopit, porozumět jim, případně je i motivovat. Mezi další

zásady jednání patří také nedělat závěry před vlastním jednáním, pokud je nutné kritizovat,

provést to taktně a citlivě, kritizovat pouze konkrétní chybu, nikoli osobnost klienta a kriti-

ku ukončit povzbuzením. Úředník by měl být také přípraven na kritiku své osoby, měl by

se umět rozhodnout, zda ji přijmout a jak na ni reagovat. (Náhlovský, 1996, s. 6 – 7)
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Mezi principy, které by měly být obsaženy v mezilidském jednání obecně, nejen

v jednání úředníka s klientem, patří především laskavost, vlídnost, otevřenost, čestnost,

připravenost přijmout názory druhých, přímost, fair jednání, vstřícnost, slušnost, ohledupl-

nost a mnoho dalších. Naopak mezi nejběžnější chyby při jednání s klienty patří povýšené

chování, arogance, nedostatek tolerance, lhostejnost k osobnosti klienta až nezájem, netr-

pělivost, vlastní neomylnost, nepřesné vyjadřování, podléhání prvnímu dojmu, zamračená

tvář a odmítavý postoj a celá řada dalších. Například Náhlovský (1996, s. 3 – 4), doporuču-

je v rámci zlepšení komunikačních schopností, tzv. inventarizaci zásad. Postup zahrnuje

zhotovení seznamu zásad, označení těch, které člověk dodržuje a těch, které vyžadují změ-

nu, posouzení úspěšnosti jednání a vlastní závěr. Je rovněž nutno počítat s tím, že první

verzi inventarizace bude pravděpodobně nutno doplňovat a předělávat.

Jiná pravidla při jednání s klienty uvádí také Soldát. (s. 15 - 26) Jedná se o řadu praktic-

kých doporučení využitelných pro pracovníky veřejné a státní správy, například dodržovat

sjednané termíny – nenutit občany ke zbytečným návštěvám, vyřizovat jejich záležitosti co

nejdříve, pamatovat si jména klientů, ovládat svou nervozitu a únavu, usmívat se, nestydět

se za omluvu, jednání vést tak, aby klient všemu rozuměl, nezištně poskytovat rady a in-

formace, nezapomínat na sliby, šetřit čas svůj i klientův a další. Obdobná doporučení platí

samozřejmě také pro písemný a telefonický projev. Každý úřední dopis by měl být jasný,

stručný, zdvořilý, správný a úplný. Samozřejmostí by mělo být použití správné gramatiky.

Totéž platí i pro dnes velmi oblíbenou komunikaci s využitím internetu. Co se týká telefo-

nické komunikace, doporučuje se dbát na jasnou výslovnost, použít vhodný slovník a

správnou gramatiku, plynulý a expresivní přednes. Je důležité usmívat se i při telefonová-

ní, protože úsměv je v tónu hlasu dobře slyšitelný.  Zvlášť zdvořile a opatrně by měl úřed-

ník přistupovat ke klientovi rozzlobenému a netrpělivému, který vyvolává konflikty. Byť

jeho problémy nezpůsobil třeba právě úřad, kam přichází, jistě si úředníkovo jednání bude

pamatovat. Matrikář jako úředník musí kromě toho taktně a ohleduplně přistupovat také ke

klientům úmrtní matriky, pozůstalým, kteří prožívají těžké a komplikované životní období.

Mnohým se radikálně mění celý jejich život. Většinou se tak děje náhle a neočekávaně,

ze života pozůstalých mizí existující jistoty, ztráta blízkého člověka nabourává pocit vlast-

ní identity, integrity, přesvědčení o stabilitě a bezpečnosti světa. Můžou se změnit i vztahy

s ostatními lidmi. Úmrtí člena rodiny významně zasahuje do struktury rodiny, často způso-

bí vyhrocení stávajících problémů, případně otevře další. Pozůstalým se většinou nedostá-

vá pomoci a podpory, kterou v této situaci potřebují, lidé ze sociálního okolí obvykle ne-
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vědí, jak se k nim chovat. „Zdá se, že pro smrt a truchlení není v současné společnosti mís-

to, smrt je vnímána jako něco negativního, nepatřičného, je tabuizována. Daleko více se

pěstuje kult krásy, mládí, zdraví a úspěšnosti.“ (Špatenková, 2008, s. 9 – 11) V této situaci

je tak pro většinu pozůstalých vyřizování nezbytných formalit na úřadech obtížné a zatěžu-

jící. Necitlivý přístup ze strany pracovníka úmrtní matriky by jistě nepřispěl k jejich psy-

chické pohodě, vhodná je spíše soucitná a empatická komunikace. Potřebné informace,

případně rady a poučení lze pozůstalému předat tak, aby vyřizování nezbytných úředních

záležitostí pro něj nebylo stresující. Pracovník úmrtní matriky by měl mít tedy rovněž po-

třebné osobnostní kompetence, být především empatický, citlivý, etický, mající ke klien-

tům úctu a respekt schopný navodit důvěru, respektující své osobní a profesní hranice.

(Špatenková, 2008, s. 37 – 38) Samozřejmostí je pro všechny pracovníky matrik dodržo-

vání etického kodexu většinou stanoveného zaměstnavatelem.

Speciálně pro matrikáře je důležitá již zmiňovaná znalost pravidel etikety. Některá pra-

vidla soudobé etikety uvádí Soldát. (s. 7 – 10) Obecná pravidla pro zdravení, představová-

ní, vzhled a chování úředníka je nutno pro profesi matrikáře doplnit ještě o znalost obdob-

ných pravidel, které musí být dodrženy v rámci jednotlivých typů prováděných slavnost-

ních obřadů. Co se týká estetického cítění, tato schopnost bývá většinou vrozená, některým

pravidlům se však lze naučit při různých školeních a seminářích a také během praxe.

Jednou z důležitých kompetencí je pro matrikáře stejně jako pro řadu jiných profesí do-

vednost v užívání výpočetní techniky. Vzhledem k tomu, že § 6 zákona č. 301/2000 Sb., o

matrikách, jménu a příjmení, ve znění pozdějších předpisů, ukládá matričním úřadům po-

vinnost vést matriční události, skutečnosti, změny a opravy souběžně také pomocí výpo-

četní techniky, je tato dovednost pro matrikáře nezbytná. Je využitelná nejen v rámci mat-

riční agendy, ale také při ostatních běžných úředních činnostech, jako je například kore-

spondence nebo elektronická komunikace.



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 34

4 VZDĚLÁVÁNÍ MATRIKÁŘŮ

Vzdělání matrikáře, jakožto úředníka samosprávného územního celku je upraveno Zá-

konem č. 312/2002 Sb.. Kromě základních zkoušek vyplývajících ze Zákona o matrikách,

jménu a příjmení, č. 301/2000 Sb, se tedy na matrikáře vztahují rovněž ustanovení § 16 - §

21 o vzdělávání úředníků územních samosprávných celků. Matrikář je tedy povinen, stejně

jako kterýkoli jiný úředník, prohlubovat si kvalifikaci v rámci vstupního a průběžného

vzdělávání, případně při přípravě a ověření zvláštní odborné způsobilosti. Vstupní vzdělání

by mělo zajistit úředníkovi znalosti základů veřejné správy, obecných zásad organizace a

činnosti veřejné správy a územních samosprávných celků. Rovněž by měl získat znalosti

základů veřejného práva, znalosti z oblasti veřejných financí, evropského správního práva

a pravidel etiky úředníka. Prohloubit by si měl také dovednosti při užívání moderních in-

formačních technologií, své komunikační a organizační dovednosti. Vstupní vzdělání by

mělo být u každého úředníka ukončeno nejdéle do tří měsíců od uzavření pracovního po-

měru. Ukončení se obvykle prokazuje osvědčením vydaným vzdělávací institucí, která

vzdělání zajišťovala. Ustanovení o vstupním vzdělání se nevztahuje na úředníka, který již

dříve složil zkoušky zvláštní odborné způsobilosti. V praxi je vstupní vzdělání matrikářů

často nahrazeno zkouškami podle Zákona č. 301/2000 Sb., které jsou pro výkon matrikáře

nezbytné. Vzdělání v ostatních oblastech, jako jsou například komunikační dovednosti

nebo dovednosti při užívání výpočetní techniky, je poté zajištěno následně v průběžném

vzdělávání. Podle § 20 zákona o úřednících územních samosprávných celků zahrnuje prů-

běžné vzdělávání úředníka prohlubující, aktualizační a speciální vzdělávání, včetně pro-

hloubení jazykových dovedností. Tato část vzdělávání probíhá obvykle formou kurzů, o

kterých rozhoduje vedoucí úřadu na základě potřeb územního samosprávného celku, s při-

hlédnutím k individuálnímu plánu vzdělávání úředníka. Při ukončení každého kurzu je

úředníkovi vydáno osvědčení. Ke všem vzdělávacím aktivitám přihlašuje úředníka jeho

zaměstnavatel, z jehož rozpočtu jsou také tyto aktivity hrazeny.

Územní samosprávný celek zajišťuje správní činnosti prostřednictvím svých úředníků,

kteří absolvovali zkoušku zvláštní odborné způsobilosti v určité odborné oblasti. Specifika

tohoto typu zkoušky jsou upraveny § 21 zákona č. 312/2002 Sb. Zkouška se skládá ze

zvláštní a obecné části. Obecná část prověřuje znalost základů veřejné správy, obecných

principů organizace a činnosti veřejné správy, znalost zákona o obcích, krajích a hlavním

městě Praze, zákona o správním řízení, včetně praktické aplikace těchto zákonů. Zvláštní
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část se týká především znalostí nezbytných k výkonu správních činností stanoveným pro-

váděcím předpisem, znalost působnosti orgánů územní samosprávy a územních správních

úřadů, vztahujících se k těmto činnostem. Rovněž prověřuje aplikaci těchto právních před-

pisů v praxi. Provádění zkoušek a vydávání osvědčení o zvláštní odborné způsobilosti za-

bezpečuje Ministerstvo vnitra ve spolupráci s příslušnými ministerstvy a ostatními ústřed-

ními správními úřady. Zkouška zvláštní odborné způsobilosti v oblasti matrik a státního

občanství je zajišťována Ministerstvem vnitra a prováděna Institutem pro veřejnou správu

v Praze, případně ve vzdělávacím středisku v Benešově.

4.1 Odborné vzdělávací aktivity

Odborné vzdělávací aktivity matrikáře lze tedy rozčlenit na aktivity absolvované v rámci

průběžného vzdělávání a na vzdělávání, které je realizováno u Institutu pro veřejnou sprá-

vu v Praze nebo Benešově.

Institut pro veřejnou správu Praha

Institut je státní příspěvkovou organizací zřízenou Ministerstvem vnitra. Vzdělávání rea-

lizuje ve dvou oblastech. Je orgánem veřejné správy, který metodicky řídí a koordinuje

oblast zvláštních odborných způsobilostí pro výkon státní správy v přenesené působnosti,

včetně ověření této způsobilosti zkouškou. Zároveň je vzdělávací institucí nabízející úřed-

níkům ucelenou nabídku akreditovaných vzdělávacích programů pro prohlubování kvalifi-

kace. Ročně Institut připraví a realizuje přibližně 400 vzdělávacích programů pro téměř

6000 úředníků. V rámci modernizace a optimalizace činností uplatňují zaměstnanci Institu-

tu při výuce moderní technologie a didaktické techniky, nové androdidaktické zásady. Od

1. května došlo z rozhodnutí ministra vnitra k přesunu vybraných agend z Institutu státní

správy na Institut pro veřejnou správu Praha. Ten tak zajišťuje školení nejen pro územní

samosprávné celky, ale také pro zaměstnance ústředních správních úřadů. Institut se vý-

razně angažuje také v zahraničních aktivitách. V současné době je leaderem mezinárodního

projektu realizovaného za podpory programu Leonardo da Vinci, který se zaměřuje na po-

rovnávání etických standardů a norem ve veřejné správě evropských zemí zapojených do

projektu. Je také členem Evropské sítě vzdělávacích organizací pro místní a regionální

orgány a Sítě evropských škol a institutů veřejné správy. Organizace připravuje rovněž
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širokou nabídku studijní literatury v podobě pracovních sešitů, sylabů a skript. Literatura je

členěna do čtyř edičních řad dle zaměření a je vydávána v rámci vlastní nakladatelské a

vydavatelské činnosti. Vzdělávací aktivity realizuje Institut ve svém vzdělávacím středisku

v Benešově, které disponuje velkou aulou a rozsáhlými školícími a ubytovacími kapacita-

mi. (http://www.institutpraha.cz/)

Povinnost prokázat zvláštní odbornou způsobilosti nemá úředník, který získal vzdělání

v bakalářských nebo magisterských studijních programech stanovených vyhláškou č.

511/2002 Sb., o uznání rovnocennosti vzdělání úředníků územních samosprávných celků,

případně úředník, kterému bylo vydáno osvědčení o uznání rovnocennosti vzdělání Minis-

terstvem vnitra.

Přihlášku ke zkouškám zvláštní odborné způsobilosti podává za úředníka jeho zaměst-

navatel, a to na předepsaném formuláři. Přihlášku je možno podat v listinné nebo elektro-

nické podobě. V listinné podobě musí být podepsána vedoucím úřadu, v elektronické po-

době musí být opatřena zaručeným elektronickým podpisem, založeném na kvalifikova-

ném certifikátu, který byl vydán akreditovaným poskytovatelem certifikačních služeb.

Úředník je poté oddělením administrace a distančního vzdělávání zařazen na zkoušku, je

mu oznámen datum, čas a místo konání zkoušky, zaslán soubor zkušebních otázek, seznam

právních předpisů a doporučené odborné literatury. (http://www.institutpraha.cz/ )

Zkoušce k ověření zvláštní odborné způsobilosti při správě matrik a státního občanství

předchází kurz v rozsahu 64 hodin, který je organizován prezenční formou a je zajišťován

Vzdělávacím střediskem v Benešově. Cena kurzu je v současné době 27 920 Kč. Po ukon-

čení kurzu následuje zkouška, která se provádí před tříčlennou komisí jmenovanou ředitel-

kou Institutu pro veřejnou správu Praha. Zkouška obsahuje dvě samostatné části, písemnou

a ústní, které jsou hodnoceny zvlášť. Úředník (matrikář) koná nejprve písemnou část, která

je také rozdělena na obecnou a zvláštní část. Písemná zkouška má formu vědomostního

testu a prověřuje základní znalosti problematiky. V průběhu testu nejsou přípustné žádné

dotazy a nejsou k dispozici žádné právní předpisy. Test je konán a hodnocen odděleně pro

obecnou a pro zvláštní část. Vypracování každé části trvá 60 minut. Výsledek zaznamená-

vá úředník do testové karty formou zakřížkování. Hodnocení se provádí po ukončení každé

části písemného testu a výsledky jsou zaznamenány do testové karty a do protokolu. Po

celkovém ukončení písemné části zkoušky oznámí předseda zkušební komise výsledky.

Testy jsou klasifikovány stupněm „vyhověl“ nebo „nevyhověl“. Pro úspěšné složení pí-
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semné části zkoušky je třeba správného zodpovězení alespoň dvou třetin otázek. Písemná

část zkoušky je poté předpokladem pro ústní část. Tuto vykonává úředník před tříčlennou

komisí složenou z odborníků na danou problematiku. V případě matrikáře jde zpravidla o

dva odborníky na matriční a státoobčanské právo a jednoho člena komise, který je odbor-

níkem v oblasti obecných právních předpisů, jako je správní řád, zákony o obcích a krajích

a další. V rámci ústní zkoušky si úředník vylosuje stanovený počet otázek a je mu dán čas

na přípravu, který činí obvykle nejméně 15 minut. Poté si úředník zvolí, v jakém pořadí

bude otázky zodpovídat, celková doba zkoušky je obvykle 30 minut. Obsah obecné části

zkoušky včetně průběžné aktualizace stanovuje Ministerstvo vnitra, obsah zvláštní části

příslušné ministerstvo nebo další ústřední správní orgány. V případě matrikáře stanovuje

obsah obou částí zkoušky Ministerstvo vnitra., do jehož působnosti problematika matrik a

státního občanství spadá. V průběhu zkoušky je hodnocena nejen úředníkova znalost pro-

blematiky, ale také její pochopení a schopnost aplikace v praxi. Také tato část zkoušky je

klasifikována stupněm „vyhověl“, případně „nevyhověl“. Zkouška obvykle probíhá ve

dvou dnech, její průběh a vyhlášení výsledků, stejně jako znění otázek, je veřejné. Pokud

matrikář zkoušku úspěšně složí, je mu ještě týž den předáno „osvědčení o vykonání zkouš-

ky k ověření zvláštní odborné způsobilosti při správě matrik a státního občanství“.  Pokud

je klasifikován stupněm „nevyhověl“, oznámí mu Institut prostřednictvím zaměstnavatele

termín opravných zkoušek. Náklady spojené s opravnými zkouškami nese matrikář.

(http://www.institutpraha.cz/)

Pro výkon profese matrikáře jsou zcela nezbytné základní zkoušky dle Zákona č.

301/2000 Sb., o matrikách, jménu a příjmení, ve znění pozdějších předpisů, bez jejichž

složení nelze profesi vykonávat, a to ani částečně, případně jako zastupující úředník.

Zkoušky zvláštní odborné způsobilosti podle Zákona č. 312/2002 Sb., o úřednících samo-

správných celků jsou nezbytné pro činnost matrikáře, který vykonává správní činnost

v přenesené působnosti. V praxi to znamená, že na rozdíl od zkoušek podle zákona o mat-

rikách nemusí zkoušky ZOZ složit každý matrikář. Zpravidla se jedná o matrikáře matrič-

ních úřadů obcí s rozšířenou působností, případně s pověřeným úřadem. Povinnost složit

zkoušku ZOZ mají také matrikáři krajských úřadů. Trendem poslední let je však zvyšování

kvalifikace všech úředníků veřejné správy, ať už v oblasti dalšího vzdělávání nebo

v oblasti prohlubování kvalifikace průběžným vzděláváním. Výsledkem je rostoucí počet

matrikářů s vysokoškolským vzděláním a také značně se zvyšující počet matrikářů, kteří

složili zkoušku zvláštní odborné způsobilosti v oblasti matrik a státní občanství.
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Kromě těchto zásadních vzdělávacích aktivit absolvují matrikáři průběžně řadu školení,

seminářů a kurzů, které prohlubují a aktualizují jejich znalosti a dovednosti. Většina těchto

vzdělávacích aktivit je pořádána akreditovanými vzdělávacími institucemi, centry a orga-

nizacemi, které realizují svou činnost v rámci současného vzdělávacího trhu. Tematicky

jsou tyto aktivity zaměřeny většinou na problematiku matričního, státoobčanského a rodin-

ného práva, případně na výklad obecných právních předpisů. Lektorem je obvykle některý

z předních odborníků na danou oblast. Agentury zajišťující odborné vzdělávací aktivity

často realizují svou činnost i v oblasti obecně zaměřených typů vzdělávacích aktivit.

4.2 Vzdělávací aktivity prohlubující obecné kompetence

Obecně zaměřených vzdělávacích aktivit se matrikář zúčastňuje zpravidla v rámci prů-

běžného vzdělávání, podle individuálního plánu stanoveného zaměstnavatelem.

Z celkového počtu absolvovaných vzdělávacích aktivit se obvykle jedná o jejich menší

část, protože řada zaměstnavatelů upřednostňuje spíše aktualizaci odborných znalostí.

Vzdělávací agentury, které získaly akreditaci Ministerstva vnitra pro vzdělávání úředníků

samosprávných celků, však většinou nabízí kromě odborně zaměřených kurzů také seminá-

ře prohlubující komunikační dovednosti, technické dovednosti, etické a estetické znalosti,

kurzy zaměřené na prevenci syndromu vyhoření a mnoho dalších.  Některé vzdělávací

agentury nabízí specificky pro matrikáře semináře zaměřené na slavnostní obřady

v působnosti měst a obcí. Cílem těchto seminářů je seznámit zájemce, většinou matrikáře,

případně volené zástupce, kteří se obřadů účastní, s problematikou obřadnictví, se zásada-

mi tvorby projevů, rétoriky a společenského projevu. Semináře se vztahují jak na obřady,

které vyplývají ze zákonné úpravy, tak na obřady realizované v samostatné působnosti

obce. Zpravidla se tedy jedná o svatební obřady, jubilejní obřady (zlaté a diamantové svat-

by a další), obřady vítání dětí do života a zatím spíše výjimečně obřady registrovaného

partnerství. Některé semináře mohou zahrnovat rovněž další kulturní akce, jako například

vítání žáků 1. tříd, udělování čestného občanství města, případně dalších cen a jiné. Značná

část časové dotace těchto akcí je obvykle věnována komunikačním dovednostem a rétoric-

kým schopnostem účastníků, druhům komunikace, verbální a neverbální komunikaci při

projevech. Součástí jsou i pravidla společenského chování, úprava zevnějšku účastníků

obřadů, úprava místností pro různé typy obřadů. Přínosná pro praxi bývá také diskuse a

výměna zkušeností účastníků. K dalším typům seminářů a kurzů, kterých se matrikáři

zpravidla zúčastňují, patří už zmiňované vzdělávací aktivity věnované komunikačním do-
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vednostem, především v obtížných situacích, s problematickými klienty, elektronické ko-

munikaci a dalším. Trendem posledních let jsou také kurzy zaměřené na využívání nových

technologií, především specifických počítačových programů, které jsou stále více využívá-

ny i v praxi matrikáře. K tomuto trendu přispěla i úprava zákona o matrikách, která ukládá

povinnost matrikáře vést matriční záznamy souběžně také pomocí výpočetní techniky.

Veškeré matriční záznamy jsou v současné době tedy vedeny jak formou rukopisného ori-

ginálu matriční knihy, tak v elektronické podobě. Také ostatní agendy, například spisová

služba a jiné, jsou vedeny elektronicky. I zavedení Czech pointu a dalších informačních

systémů s sebou přineslo změny v matriční praxi. Zájem matrikářů a jejich zaměstnavatelů

se tedy v posledních letech z těchto důvodů soustředí především do vzdělávání v oblasti

technických dovedností. Řada matričních úřadů však v poslední době vlivem ekonomické

krize zavádí úsporná opatření, snaží se finance využívat hospodárně a efektivně. Především

z tohoto důvodu některé úřady omezily také finanční prostředky určené na průběžné vzdě-

lávání svých úředníků, je zajišťován nižší počet vzdělávacích aktivit, případně jsou tyto

aktivity realizovány přímo v rámci úřadu. Následný výzkum zjišťuje, jakým průběžným

vzděláním matrikáři procházejí, o které aktivity mají zájem a zda je jejich průběžné vzdě-

lávání v posledních letech omezováno z důvodu nedostatku finančních prostředků.
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II. PRAKTICKÁ ČÁST
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5 CHARAKTERISTIKA VÝZKUMU

Kvantitativně orientovaný výzkum je zaměřen na zjištění vzdělávacích aktivit a vzděláva-

cích potřeb pracovníků matričních úřadů Zlínského kraje. Mapuje demografickou strukturu

matrikářů, úroveň jejich vzdělání a zjišťuje rozdíly v úrovni vzdělání a vzdělávacích potře-

bách matrikářů obecních a městských úřadů.

5.1 Výzkumný cíl

Cílem bakalářské práce je zjistit, zda se pracovníci matričních úřadů pravidelně vzdělávají

a jak je jejich účast na vzdělávacích akcích častá. Dále práce porovnává, zda existují rozdí-

ly ve vzdělávání mezi matrikáři z obecních a městských úřadů, jestli se vzdělávací aktivity

týkají pouze odborného profesního růstu nebo je součástí těchto aktivit také prohlubování

obecných kompetencí, například komunikačních schopností pro jednání s klienty. Bakalář-

ská práce také zjišťuje, zda mají matrikáři zájem o některé další vzdělávací aktivity a zda

nabídka těchto aktivit není v současné době v rámci matričních úřadů omezena vlivem

probíhající ekonomické krize a tím i omezení finančních prostředků určených pro tento

účel.

5.2 Výzkumné otázky

 Jaká je demografická struktura pracovníků matričních úřadů ve Zlínském kraji?

 Jakého vzdělání nejčastěji dosahují pracovníci matričních úřadů?

 Jaká je délka praxe a úroveň odborného vzdělání pracovníků matričních úřadů

Zlínského kraje?

 Jak často se pracovníci matričních úřadů zúčastňují vzdělávacích aktivit?

 Zúčastňují se vzdělávacích akcí častěji matrikáři městských úřadů než obecních?

 Vyskytují se v rámci vzdělávání matrikářů také vzdělávací aktivity zaměřené na

prohlubování obecných kompetencí?

 Je výskyt vzdělávacích aktivit prohlubujících obecné kompetence matrikářů stejně

velký jako odborně zaměřených aktivit?

 Mají matrikáři do budoucna zájem o rozvíjení obecných kompetencí?

 O které aktivity mají nejčastěji zájem?

 Je možnost absolvování vzdělávacích akcí matrikáři v současné době omezena

v důsledku snížení finančních prostředků určených pro tyto aktivity?
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 Využívají matrikáři v rámci svého dalšího vzdělávání také samostudium?

5.3 Výzkumný soubor

Základním souborem jsou pracovníci všech matričních úřadů České republiky. Dotazníko-

vým šetřením byli osloveni všichni pracovníci matričních úřadů Zlínského kraje.

5.4 Výzkumné metody sběru dat

Pro získání dostatečného množství informací o vzdělávacích aktivitách byl sestaven dotaz-

ník a tento byl rozeslán v elektronické formě všem pracovníkům matričních úřadů Zlínské-

ho kraje.

5.5 Metody zpracování dat

 sestavíme tabulky četností pro roztřídění a zpřehlednění informací získaných do-

tazníkovým šetřením

 vypočítáme aritmetický průměr četností účasti na vzdělávacích aktivitách

 využijeme testu dobré shody chí-kvadrát, abychom zjistili, zda mají matrikáři Zlín-

ského kraje o všechny obecně zaměřené vzdělávací aktivity stejný zájem nebo zda

mají o některou z těchto aktivit zájem vyšší

 použijeme test nezávislosti pro čtyřpolní tabulku ke zjištění, zda jsou vzdělávací

aktivity matrikářů obecních úřadů v současné době omezeny stejně jako aktivity

matrikářů městských úřadů

 použijeme test nezávislosti pro čtyřpolní tabulku ke zjištění rozdílu v úrovni odbor-

ného vzdělání mezi matrikáři městských a obecních úřadů

 použijeme tabulky a grafy zjišťující závislosti jednotlivých demografických a vzdě-

lávacích charakteristik

5.6 Tabulky četností

Dotazník byl rozeslán 120 matrikářům Zlínského kraje, z tohoto počtu respondentů byl

vyplněn 101 matrikáři. Vyhodnocením bylo zjištěno, že se jedná o 64 matrikářů obecních

úřadů a 37 matrikářů městských úřadů. Komplexní matriční agendu vykonává 90 matrikářů

a částečnou 9 (matriku narození 1, matriku manželství 3, matriku úmrtí 3, kombinaci dvou

2 matrik matrikáři).
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5.6.1 Demografické charakteristiky

Tabulka č. 1: věková struktura

věkový rozsah 18 – 24 let 25 – 34 let 35 – 44 let 45 – 54 let nad 55 let

Počet 0 5 28 50 18

Graf č. 1: věková struktura matrikářů ve Zlínském kraji

Tabulka č. 2: délka praxe

délka praxe 1 – 2 roky 3 – 5 let 6 – 10 let 11 – 20 let nad 20 let

počet 2 8 24 37 30

Graf č. 2: délka praxe matrikářů ve Zlínském kraji
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Účast při obřadech

Obřadů se účastní všichni matrikáři.

Tabulka č. 3: účast matrikářů při občanských obřadech

typ obřadu svatební obřady obřady vítání

dětí do života

jubilejní

svatby

obřady registrovaného

partnerství

jiné

počet 101 76 56 6 19

5.6.2 Vzdělávací charakteristiky

Tabulka č. 4: struktura všeobecného vzdělání

vzdělání základní středoškolské vyšší odborné vysokoškolské

počet 0 87 3 11

Tabulka č. 5: struktura odborného vzdělání

vzdělání zkoušky odborné způsobilosti

pro výkon matrikáře

zkoušky zvláštní odborné

způsobilosti

počet 95 29

Tabulka č. 6: účast na vzdělávacích aktivitách

frekvence

(ročně)

1 – 2 x 3 – 4 x 5 – 6 x vícekrát

počet 67 27 4 0
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Tabulka č. 7: zaměření odborných vzdělávacích aktivit

odborné zaměření matriky státní občanství rodinné právo jiné

počet 99 25 54 6

Graf č. 3: zaměření odborných vzdělávacích aktivit

Tabulka č. 8: zaměření aktivit prohlubujících obecné kompetence A

zaměření komunikační

dovednosti

elektronická

komunikace

znalosti etiky a

estetiky

dovednosti na předcházení

syndromu vyhoření

počet 57 37 70 15

Graf č. 4: zaměření vzdělávacích aktivit prohlubujících obecné kompetence A
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Zájem o vzdělávací akce zaměřené na obecné kompetence

Zájem o tento druh vzdělávacích aktivit projevilo 90 respondentů z 97, kteří otázku zodpo-

věděli.

Tabulka č. 9: zaměření aktivit prohlubujících obecné kompetence B

zaměření technické

dovednosti

komunikační

dovednosti

znalosti etiky a

estetiky

dovednosti na předcházení

syndromu vyhoření

jiné

počet 41 55 75 30 3

Graf č. 5: zaměření vzdělávacích aktivit prohlubujících obecné kompetence B

Výběr vzdělávacích aktivit

Možnost vlastního výběru vzdělávacích aktivit má 89 respondentů ze 100, kteří na otázku

odpověděli. Při výběru vzdělávacích aktivit se orientují podle těchto kritérií:

Tabulka č. 10: kritéria výběru vzdělávacích aktivit

kritérium vý-

běru

osoba lektora zaměření

akce

místo ko-

nání

materiálové

zajištění

jiné

počet 41 83 80 9 1
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Graf č. 6: kritéria výběru vzdělávacích aktivit

5.7 Hypotézy

5.7.1 Věcné/statistické

1. Matrikáři městských úřadů mají častěji vyšší odborné vzdělání než matrikáři obecných úřa-

dů.

H0: Četnost matrikářů obecních úřadů s vyšší úrovní odborného vzdělání je stejná jako

četnost matrikářů městských úřadů.

HA: Četnost matrikářů obecních úřadů s vyšší úrovní odborného vzdělání a četnost ma-

trikářů městských úřadů je rozdílná.

Tabulka č. 11: čtyřpolní tabulka pro test nezávislosti chí-kvadrát 1
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Tabulka č 12: schéma čtyřpolní tabulky 1

a+b

c+d

a + c b + d n

(ad – bc) ²

x² = –––––––––––––––––––––––– · n

(a+b) · (a+c) · (b+d) · (c+d)

(1586 – 33)²

x² = ——————————— · 101

64 · 72 · 29 ·37

x² = 0, 487 · 101 = 49, 27

Kritická hodnota testového kritéria chí-kvadrát: x² 0,01(1) = 6, 635

Vypočítaná hodnota testového kritéria 49, 27 je větší než kritická hodnota, proto přijí-

máme alternativní hypotézu. Rozdíl v úrovni odborného vzdělání mezi matrikáři měst-

ských a obecních úřadů je statisticky významný. Matrikáři městských úřadů ve Zlín-

ském kraji mají vyšší úroveň odborného vzdělání. Riziko omylu je menší než 1%.

2. Matrikáři městských úřadů se zúčastňují vzdělávacích aktivit častěji než matrikáři

obecních úřadů.

H0: Četnosti absolvování vzdělávacích aktivit jsou u matrikářů městských a obecních

úřadů stejné.

HA: Četnosti absolvování vzdělávacích aktivit jsou u matrikářů městských a obecních

úřadů rozdílné.

a b

c d
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Tabulka č. 13: frekvence vzdělávání - matrikáři městských úřadů:

frekvence

(ročně)

četnost

ni

střed intervalu

xi

ni · xi

1 – 2 x 17 1, 5 25, 5

3 – 4 x 17 3, 5 59, 5

5 – 6 x 4 5, 5 22, 0

víckrát 0 0 0

Součet 38 107

x =  1∕ n ·  ∑ ni · xi

_

x = 107∕ 38 = 2, 81

Tabulka č. 14: frekvence vzdělávání - matrikáři obecních úřadů:

frekvence

(ročně)

četnost

ni

střed intervalu

xi

ni · xi

1 – 2 x 50 1, 5 75

3 – 4 x 10 3, 5 35

5 – 6 x 0 0 0

víckrát 0 0 0

Součet 60 110

_

x = 1/n · ∑ ni · xi

_

x = 110/60 = 1, 83

Z předchozích výsledků vyplývá, že matrikáři městských úřadů ve Zlínském kraji ab-

solvují průměrně 2 - 3 vzdělávací akce ročně, kdežto matrikáři obecních úřadů absol-

vují 1 – 2 vzdělávací akce. Lze tedy tvrdit, že frekvence vzdělávání je v případě

matrikářů městských úřadů nepatrně vyšší.
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3. Matrikáři Zlínského kraje dávají přednost pouze některým vzdělávacím aktivitám na

prohloubení obecných kompetencí.

H0: Četnosti vzdělávacích aktivit na prohloubení obecných kompetencí, o které mají

matrikáři zájem, jsou stejné.

HA: Četnosti vzdělávacích aktivit na prohloubení obecných kompetencí, o které mají

matrikáři zájem, jsou rozdílné.

Tabulka č. 15: test dobré shody chí-kvadrát

vzdělávací aktivita pozorovaná

četnost

očekávaná

četnost

P - O (P – O)² (P – O)²

O

komunikační

dovednosti

55 40, 8 14, 2 201, 64 4, 942

estetické a etické

znalosti

75 40, 8 34, 2 1169, 64 28, 667

technické

dovednosti

41 40, 8 0, 2 0, 04 0, 001

dovednosti na předcházení

syndromu vyhoření

30 40, 8 - 10, 8 116, 64 2, 858

jiná vzdělávací aktivita 3 40, 8 - 37, 8 1428, 84 35, 020

Součet 204 204 71, 488

Výpočet testového kritéria:

x² = ∑   (P – O)²  /O

x² = 71, 488

Kritická hodnota testového kritéria chí-kvadrát pro hladinu významnosti 0, 01 a 4 stup-

ně volnosti je x² = 13, 277.
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Vypočítaná hodnota testového kritéria 71, 488 je větší než kritická hodnota, lze proto

odmítnout nulovou hypotézu a přijmout hypotézu alternativní. Četnosti vzdělávacích

aktivit, o které mají matrikáři zájem, jsou rozdílné. Z tabulky četností vyplývá, že

matrikáři Zlínského kraje dávají přednost především aktivitám zaměřeným na získání a

prohloubení etických a estetických znalostí.

4. Omezení vzdělávacích aktivit v současné době je stejné u matrikářů městských i
obecních úřadů.

H0: Omezení vzdělávacích aktivit v současné době je u matrikářů městských a obec-

ních úřadů stejné.

HA: Omezení vzdělávacích aktivit v současné době je u matrikářů městských a obec-

ních úřadů rozdílné.

Tabulka č. 16 : omezení vzdělávacích akcí – četnost

vzděl. akce

omezeny

vzděl. akce

neomezeny

počet 43 58

Tabulka č. 17: čtyřpolní tabulka pro test nezávislosti chí-kvadrát 2

37

64

43 58 101

Tabulka č. 18. schéma čtyřpolní tabulky 2

a+b

c+d

a + c b + d n

vzděl. aktivity

omezeny

vzděl. aktivity

neomezeny

matrikáři

městských úřadů

24 13

matrikáři

obecních úřadů

19 45

a b

c d
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(ad – bc) ²

x² = –––––––––––––––––––––––– · n

(a+b) · (a+c) · (b+d) · (c+d)

(1080 – 247)²

x² = ——————————— · 101

37 · 43 · 58 ·64

x² = 0, 117 · 101 = 11, 9

Kritická hodnota testového kritéria chí-kvadrát: x² 0,01(1) = 6, 635. Vypočítaná hodno-

ta 11, 9 je větší než kritická hodnota, lze proto přijmout alternativní hypotézu. Četnost

vzdělávacích aktivit matrikářů městských úřadů je omezována více než v případě

matrikářů obecních úřadů.

5.8 Interpretace zjištěných závislostí

5.8.1 Výběr odborných vzdělávacích aktivit

Dotazníkovým šetřením bylo zjištěno, že 99 matrikářek z celkového počtu 101, které na

dotaz odpovídaly, absolvuje v rámci průběžného vzdělávání odborné vzdělávací aktivity.

Výběr typu těchto aktivit se liší v závislosti na typu zaměstnavatele matrikáře (městský –

obecní úřad), na délce praxe a na dosažené úrovni odborného vzdělávání.

Tabulka č. 19: závislost výběru typu odborných aktivit na typu matričního úřadu

typ odborné

aktivity

obecní úřady městské úřady

matriky 63 (63, 6 %) 36 (36, 4 %)

státní občanství 14 (56, 0 %) 11 (44, 0 %)

rodinné právo 32 (59, 3%) 22 (40, 7 %)

jiné 4 (6, 3 %) 2 (5, 4 %)
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Graf č. 7: závislost výběru typu odborných aktivit na typu matričního úřadu

Ze zjištěných údajů vyplývá, že matrikáři městských i obecních úřadů si volí vzdělávací

aktivity zaměřené na matriční právo v přibližně stejném poměru (63 z celkového po-

čtu 64 matrikářek obecních úřadů, což činí 98, 4 % a 36 z celkového počtu 37 matrikářek

městských úřadů, což činí 97, 3 %). Ne příliš významný rozdíl mezi oběma skupinami

matrikářů je ve výběru státoobčanského práva – 14 z celkového počtu 64 matrikářek

obecních úřadů, což činí 21, 9 % a 11 z celkového počtu 37 matrikářek městských úřadů,

což činí 29, 9 %. Přibližně stejný rozdíl mezi oběma skupinami je také ve výběru ro-

dinného práva – 32 matrikářů obecních úřadů, což činí 50, 0 % a 22 matrikářů městských

úřadů, což činí 59, 5 %. Výběr jiných vzdělávacích aktivit je v celkovém počtu zanedba-

telný.

Tabulka č. 20: závislost výběru typu odborných vzdělávacích aktivit na délce praxe

1- 2 roky 3 – 5 let 6 – 10 let 11 – 20 let nad 20 let

matriky 2 (100 %) 8 (53, 3 %) 22 (59, 5 %) 36 (46, 7 %) 31 (58, 5 %)

státní občanství 0 (0 %) 2 (13, 3 %) 3 (8, 1 %) 14 (18, 2 %) 6 (11, 3 %)

rodinné právo 0 (0 %) 4 (26, 7 %) 11 (29, 7 %) 25 (32, 5 %) 14 (26, 4 %)

jiné 0 (0 %) 1 (6, 7 %) 1 (2, 7 %) 2 (2, 6 %) 2 (3, 8 %)

celkem 2 15 37 77 53

matriky státní občanství rodinné právo jiné

obecní
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městské
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Graf č. 8: závislost výběru typu odborných vzdělávacích aktivit na délce praxe

Ze zjištěných údajů vyplývá, že všechny věkové skupiny matrikářů dávají při výběru od-

borných vzdělávacích aktivit přednost aktivitám zaměřeným na matriční právo, což je zce-

la logické, protože aktualizace matričních znalostí je pro výkon agendy nezbytná. V jed-

notlivých věkových skupinách se však liší poměr vybíraných aktivit. Ve věkové skupině

11 – 20 let jsou výrazněji zastoupeny aktivity zaměřené na státoobčanské právo, tato ten-

dence po dosažení dvaceti let praxe opět výrazně klesá. Zájem o rodinné právo je ve všech

věkových skupinách poměrně stejný.

Tabulka č. 21: závislost výběru typu odborných aktivit na dosaženém odborném

vzdělání

zkouška odborné způsobilosti zkouška zvláštní odborné způsobilosti

matriky 71 (55, 0 %) 28 (50, 9 %)

státní občanství 16 (12, 4 %) 9 (16, 4 %)

rodinné právo 38 (29, 5 %) 16 (29, 1 %)

jiné 4 (3, 1 %) 2 (3, 6 %)

Ze zjištěných výsledků vyplývá, že poměr vybíraných odborně zaměřených vzdělávacích

aktivit je mezi oběma skupinami matrikářů přibližně stejný. Matrikáři si tedy vybírají

odborně zaměřené vzdělávací aktivity nezávisle na dosaženém stupni odborného

vzdělání.
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5.8.2 Výběr obecných vzdělávacích aktivit

Zjišťovaný zájem matrikářů o obecné vzdělávací aktivity souvisí s věkem respondentek a

s typem (velikostí) matričního úřadu. Také zjištěné údaje o již absolvovaných obecně za-

měřených aktivitách se liší v závislosti na typu matričního úřadu.

Tabulka č. 22: závislost výběru obecných vzdělávacích aktivit na věku

vzdělávací

aktivita

18 – 24 let 25 – 34 let 35 – 44 let 45 – 54 let nad 55 let

komunikační

dovednosti

0 3 16 31 5

etika a estetika 0 3 24 38 10

technické

dovednosti

0 1 14 20 6

dovednosti na předcházení

syndromu vyhoření

0 2 11 13 4

Jiné 0 0 1 1 1

Graf č. 9: závislost výběru obecných vzdělávacích aktivit na věku

0

5

10

15

20

25

30

35

40

komunikační
dovednosti

etika a estetika technické
dovednosti

předcházení
syndromu

vyhoř.

jiné

25-34 let

35-44 let

45-54 let

nad 55 let



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 56

Tabulka č. 23: závislost výběru obecně zaměřených vzděl. aktivit na typu úřadu

městské

úřady

obecní

úřady

komunikační dovednosti 16 (22, 9 %) 39 (29, 1 %)

etika a estetika 24 (34, 3 %) 51 (38, 1 %)

technické dovednosti 14 (20, 0 %) 27 (20, 1 %)

dovednosti na předcházení

syndromu vyhoření

14 (20, 0 %) 16 (11, 9 %)

jiné 2 (2, 8 %) 1 (0, 8 %)

Tabulka č. 24: kritéria výběru vzděl. aktivit v závislosti na typu matričního úřadu

Graf č. 10: kritéria výběru vzděl. aktivit v závislosti na typu matričního úřadu
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Ze zjištěných závislostí vyplývá, že zájem o obecně zaměřené aktivity klesá s věkem

matrikáře. Stoupající zájem lze zaznamenat již ve věkové skupině 35 – 44 let, nejvyšší je

však ve věkové skupině 45 – 54 let. Poté ve skupině nad 55 let zájem výrazně klesá. Při

srovnávání zájmu o obecné vzdělávací aktivity mezi matrikáři městských a obecních úřadů

bylo zjištěno, že obě skupiny mají zájem o komunikační dovednosti a prohloubení etických

a estetických znalostí, přičemž celkově vyšší zájem o tento druh vzdělávacích aktivit je ve

skupině matrikářů obecních úřadů.

Při výběru vzdělávacích aktivit se matrikáři orientují především podle tematického za-

měření a místa konání akce. Matrikáři městských úřadů kladou také důraz na osobu lekto-

ra. Celkově lze ale usuzovat, že hlavním kritériem výběru je tematické zaměření akce.

Tabulka č. 25: závislost absolvovaných obecně zaměřených aktivit na typu matriční-

ho úřadu

městské úřady obecní úřady

komunikační dovednosti 31 (30, 4 %) 26 (33, 8 %)

elektronická komunikace 23 (22, 5 %) 14 (18, 2 %)

dovednosti na předcházení

syndromu vyhoření

15 (14, 7 %) 0 (0 %)

etické a estetické znalosti 33 (32, 4 %) 37 (48, 0 %)

Při posuzování již absolvovaných obecně zaměřených vzdělávacích aktivit bylo zjištěno,

že přibližně stejná pozornost byla věnována aktivitám zaměřeným na komunikační doved-

nosti a na prohloubení etických a estetických znalostí. Naopak matrikáři obecních úřadů

neabsolvovali žádnou vzdělávací aktivitu na získání dovedností, které předcházejí syndro-

mu vyhoření. Celkově ze zjištěných údajů vyplývá, že matrikáři městských úřadů se

obecně zaměřených aktivit účastní častěji.
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Vysoký počet respondentek uvedlo v dotazníku, že se při své práci setkává s problema-

tickými klienty a pro 38 z nich, tj. 47, 5 %, je tato práce vyčerpávající. Budoucí zájem o

vzdělávací aktivity, které pomáhají předcházet syndromu vyhoření uvedlo 30 matrikářek.

Zjišťovali jsme, zda se zájem o tento druh vzdělávacích aktivit mění v závislosti na délce

praxe matrikářek.

Tabulka č. 26: souvislost vzdělávacích aktivit na předcházení syndromu vyhoření a

délky praxe

1 - 2

roky

3 – 5

let

6 – 10

let

11 – 20

let

nad 20

let

častost setkávání se

s problematickými klienty

2 2 17 33 26

vyčerpání při práci 2 1 8 13 14

zájem o aktivity na předcházení

syndromu vyhoření

0 1

(3, 3 %)

7

(23, 3 %)

14

(46, 7 %)

8

(26, 7 %)

Graf č. 11: souvislost vzdělávacích aktivit na předcházení syndromu vyhoření a délky

praxe

Ze zjištěných údajů vyplývá, že jak práce s problematickými klienty, tak frustrace

spojená s touto prací prudce stoupá s délkou praxe. Vrcholu dosahuje mezi 11 a 20 lety
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dosažené praxe a poté opět klesá. Stejnou závislost prokazuje i křivka zájmu o vzdělávací

aktivity na předcházení syndromu vyhoření.

Zájem o vzdělávací aktivity zaměřené na získání a prohloubení znalostí etiky a etikety

souvisí s postavením matrikáře jako obřadníka. Účast při svatebních obřadech a obřadech

registrovaného partnerství vyplývá z příslušných právních úprav, účast při jiných typech

obřadů je realizována v rámci samosprávné činnosti obcí. Údaje získané dotazníkovým

šetřením zkoumají souvislost mezi zájmem o tento druh aktivit a účastí matrikáře při růz-

ných typech obřadů.

Tabulka č. 27: souvislost mezi účastí při občanských obřadech a zájmem o prohlou-

bení znalostí etiky a etikety

svatební

obřady

obřady

vítání

dětí do

života

jubilejní

obřady

obřady

registrovaného

partnerství

jiné

Zájem o prohloubení

znalostí etiky a estetiky

75

(38, 9 %)

56

(29, 0 %)

44

(22, 8 %)

5

(2, 6 %)

13

(6, 7 %)

Graf č. 12: souvislost mezi účastí při občanských obřadech a zájmem o prohloubení

znalostí etiky a etikety
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Z údajů zjištěných dotazníkovým šetřením vyplývá, že mezi účastí matrikáře při jednotli-

vých typech občanských obřadů a jeho zájmem o vzdělávací aktivity prohlubující znalosti

etiky a etikety není významný rozdíl. Matrikáři mají o tento druh vzdělávacích aktivit

přibližně stejný zájem nezávisle na tom, jakého druhu obřadů se účastní.

5.8.3 Vzdělávání matrikářů formou samostudia

V rámci dotazníkového šetření bylo zjišťováno, zda si matrikáři doplňují znalosti a doved-

nosti formou samostudia, zda je při tom využíván Internet a zda jsou rovněž e-learningové

kurzy považovány za přínosné. Sledována je především závislost využívání této formy

studia na věku respondentů.

Tabulka č. 28: závislost využívání samostudia na věku

18-24 let 25-34 let 35-44 let 45-54 let nad 55 let

využíváno samostudium 0 5

(5, 7 %)

24

(27, 6 %)

46

(52, 9 %)

12

(66, 6 %)

využívání Internetu 0 5

(6, 6 %)

21

(28, 0 %)

41

(54, 7 %)

8

(10, 7 %)

e-learning 0 4

(8, 7 %)

16

(34, 8 %)

22

(47, 8 %)

4

(8, 7 %)

Graf č. 13: závislost využívání samostudia na věku
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Ze zjištěných údajů vyplývá, že v rámci samostudia se vzdělávají nejvíce matrikáři ve vě-

kové skupině 45 – 54 let, přičemž tato skupina také nejvíce využívá Internet. E-

learningové kurzy považují za přínosné nejvíce respondentky z věkové skupiny 35 – 44 let.

Zjištěné údaje také prokázaly, že vzdělávání se formou samostudia, využití Internetu a e-

learningu je po 55 roce věku výrazně nižší, tedy, že s věkem klesá.
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6 INTERPRETACE ZJIŠTĚNÍ

V rámci dotazníkového šetření bylo elektronickou formou obesláno 120 pracovníků ma-

trik Zlínského kraje. Z tohoto celkového počtu se 101 vyplněných dotazníků vrátilo stej-

ným způsobem. Získané údaje byly zpracovány čárkovací sčítací metodou. Po vypracování

tabulek četnosti bylo zjištěno, že 37 dotazníků je vyplněno matrikářkami městských úřadů

a 64 matrikářkami obecních úřadů.

Obecné charakteristiky

Při zkoumání demografické struktury matrikářů bylo zjištěno, že všech 101 dotazníků

vyplňovaly ženy. Lze tedy tvrdit, že převážná většina matrikářů Zlínského kraje jsou ženy.

Co se týká věkové struktury, nejpočetnější skupinu tvoří matrikářky ve věku 45 – 54 let

(50 respondentek). Dalšími početnými skupinami jsou věková rozmezí 35 – 44 let (28 re-

spondentek) a nad 55 let (18 respondentek). Bylo zjištěno, že matrikářek ve věku pod 34

let je ve Zlínském kraji minimální počet (5 respondentek).

Délka odborné praxe je u převažující části matrikářek od 6 do 20 let. Nejpočetnější sku-

pinu tvoří matrikářky s odbornou praxí 11 – 20 let (37 respondentek), praxi nad 20 let má

30 respondentek, praxi od 6 do 10 let 24 respondentek. Kratší praxi než je 5 let má pouze

10 matrikářek, z toho 2 matrikářky 1 – 2 roky a 8 matrikářek 3 – 5 let. Komplexní matriční

agendu vykonává 90 matrikářek, částečnou 9 matrikářek, z toho 1 matriční agendu naroze-

ní, 3 agendu manželství, 3 agendu úmrtí a 2 kombinaci dvou matričních agend. 2 respon-

dentky na tento dotaz neodpovídaly.

Všechny respondentky se účastní občanských obřadů, všech 101 matrikářek potvrdilo

v dotazníku svou účast při svatebních obřadech. Matrikářky se dále účastní obřadů vítání

do života – 76 respondentek, jubilejních obřadů (zlaté, diamantové svatby) – 56 responden-

tek, obřadů registrovaného partnerství – 6 respondentek a jiného typu obřadů – 19 respon-

dentek.

Vzdělávací charakteristiky

Převažující většina matrikářek Zlínského kraje má středoškolské vzdělání (87 respon-

dentek). Vyšší odborné vzdělání mají 3 respondentky a vysokoškolské vzdělání má 11 re-

spondentek. Co se týká odborného vzdělání, 95 matrikářek uvedlo zkoušky odborné způ-

sobilosti pro výkon matrikáře podle Zákona č. 301/2000 Sb., o matrikách, jménu a příjme-

ní, ve znění pozdějších předpisů, 6 respondentek uvedlo pouze zkoušku zvláštní odborné
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způsobilosti pro oblast matrik a státního občanství podle Zákona č. 312/2002 Sb., o úřední-

cích územních samosprávných celků. 29 respondentek uvedlo v dotazníku obě předchozí

možnosti. Výpočtem testového kritéria testu nezávislosti chí-kvadrát bylo prokázáno, že

matrikářky městských úřadů ve Zlínském kraji mají vyšší úroveň odborného vzdělání než

matrikářky obecních úřadů.

Vzdělávacích aktivit v rámci průběžného vzdělávání se matrikářky ve Zlínském kraji

zúčastňují převážně 1 – 2x ročně, přičemž se jedná především o matrikářky obecních úřa-

dů. Z celkového počtu 67 respondentek v této skupině je 50 respondentek matrikářkami

obecních úřadů, pouze 17 je matrikářkami městských úřadů. 3 – 4x ročně se účastní vzdě-

lávacích aktivit 17 matrikářek městských úřadů a 10 matrikářek obecních úřadů. 5 – 6 x

ročně se účastní vzdělávání 4 matrikářky městských úřadů. Vyšší frekvence vzdělávání

nebyla v dotaznících zaznamenána. Výpočtem aritmetického průměru frekvence vzdělává-

ní byla v případě městských matrikářek zjištěna hodnota 2, 81, což odpovídá frekvenci 2 –

3x ročně. V případě matrikářek obecních úřadů byla zjištěna hodnota 1, 83, což odpovídá

frekvenci průběžného vzdělávání 1 – 2x ročně.

V rámci tohoto průběžného vzdělávání absolvují matrikářky především odborně zamě-

řené vzdělávací akce – 99 respondentek. Pouze 2 respondentky uvedly převažující obecně

zaměřené vzdělávací aktivity. Co se týká výběru jednotlivých druhů odborně zaměřených

aktivit, při posuzování závislosti na velikosti matričního úřadu bylo zjištěno, že matrikářky

městských i obecních úřadů volí tento druh aktivit ve stejném poměru. V závislosti na dél-

ce praxe dávají matrikářky při výběru přednost matričnímu právu, v jednotlivých skupi-

nách se však liší poměr volených aktivit. Ve skupině s dosaženou délkou praxe 11 – 20 let

je výrazněji zastoupeno také státoobčanské právo. Zájem o rodinné právo je ve všech sku-

pinách přibližně stejný. Rovněž bylo prokázáno, že matrikářky volí odborně zaměřené ak-

tivity nezávisle na dosaženém stupni odborného vzdělání.

V rámci obecně zaměřených vzdělávacích aktivit, kterých se matrikářky v minulosti zú-

častnily, uvedlo 57 respondentek aktivity na prohloubení komunikačních dovedností, 37

respondentek aktivity na prohloubení elektronické komunikace, 15 respondentek aktivity

zaměřené na dovednosti předcházející syndromu vyhoření. Největší počet – 70 responden-

tek uvedlo, že se v minulosti zúčastnilo aktivit na získání etických a estetických znalostí.

Zájem o vzdělávací aktivity, které prohlubují obecné kompetence, uvedlo 90 matrikářek,

přičemž 41 matrikářek má zájem o získání technických dovedností, 55 matrikářek má zá-
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jem o získání komunikačních dovedností, 30 matrikářek má zájem o získání dovedností na

předcházení syndromu vyhoření. Nejvyšší počet – 75 matrikářek by dalo přednost získání

znalostí z oblasti etiky a etikety. Tento statisticky významný rozdíl potvrdil rovněž výpočet

testového kritéria v rámci testu dobré shody chí-kvadrát. V rámci dotazníku bylo možno

zvolit více variant odpovědí. Zájem o tento druh vzdělávacích aktivit nemá podle zjiště-

ných údajů 7 respondentek. V rámci zjišťování závislosti výběru jednotlivých typů aktivit

na věku respondentů bylo prokázáno, že tento zájem s věkem klesá, nejvyšší je ve věkové

skupině 45 – 54, po dosažení 55 let výrazně klesá. Matrikářky městských i obecních úřadů

mají nejvyšší zájem o komunikační dovednosti a prohloubení znalostí etiky a estetiky, při-

čemž u matrikářek obecních úřadů byl zjištěn zájem vyšší. Zájem o získání znalostí z ob-

lasti etiky a estetiky mají jak matrikářky, které se účastní pouze svatebních obřadů, tak

matrikářky, které se účastní i jiných typů obřadů. Tento zájem je přibližně stejný.

Účast v již absolvovaných obecných vzdělávacích aktivit byla vyšší u matrikářek měst-

ských úřadů, přičemž matrikářky obou typů matričních úřadů věnovaly pozornost přede-

vším komunikačním dovednostem a získání znalostí z oblasti etiky a estetiky. Matrikářky

obecních úřadů neabsolvovaly žádnou vzdělávací aktivitu na předcházení syndromu vyho-

ření. Zájem o tento druh aktivity stoupá v závislosti na délce praxe, nejvyšší je ve skupině

respondentek s délkou praxe 11 – 20 let, poté klesá.

Možnost vlastního výběru vzdělávací aktivity má 89 respondentek, přičemž se jejich vý-

běr řídí ve 41 případech osobou lektora, 83 respondentek se orientuje podle tematického

zaměření akce, 80 podle místa konání, 9 podle materiálového zajištění akce. Jedna respon-

dentka uvedla jiné kritérium výběru. 11 respondentek nemá možnost vlastního výběru.

Nabídku vzdělávacích aktivit však považuje většina respondentek (91) za dostatečnou.

Pouze pro 10 respondentek je výběr nedostatečný.

Matrikářky průběžně aktualizují své znalosti a dovednosti také formou samostudia, 87

respondentek tento fakt potvrdilo v rámci dotazníku, přičemž 75 jich při samostudiu pou-

žívá Internet. 13 respondentek uvedlo, že samostudiem své znalosti nedoplňuje a 19 jich

nevyužívá Internet. E-learningové vzdělávání využívá přibližně polovina matrikářek – 46.

51 jich e-learning nevyužívá. V rámci zjišťování závislosti této formy studia na věku mat-

rikářek, byla zjištěna klesající tendence. Nejvíce se samostudiem vzdělávají matrikářky ve

věkové skupině 45 – 54 let, které také nejvíce využívají Internet. E-learning považují za



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 65

přínosný nejvíce matrikářky z věkové skupiny 35 – 44 let. Po 55 roce věku vzdělávání se

formou samostudia, využití Internetu a e-learningu klesá.

Omezení účasti na průběžných vzdělávacích aktivitách se zatím dotklo rovněž přibližně

poloviny z dotázaných (43), přičemž výpočtem testového kritéria pro test nezávislosti chí-

kvadrát bylo prokázáno, že tato skutečnost se dotýká více matrikářek městských úřadů. 58

respondentek, většinou matrikářek obecních úřadů, odpovědělo, že jejich vzdělávací aktivi-

ty omezeny nebyly.
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7 DOPORUČENÍ

Průběžné vzdělávání matrikářů je důležité především z hlediska aktualizace znalostí a do-

vedností. V dotazníkovém šetření bylo zjištěno, že téměř polovina matrikářek Zlínského

kraje uvádí omezení vzdělávacích aktivit v důsledku nedostatku financí určených k tomuto

účelu. Omezování se týká především matrikářek městských úřadů, které obvykle absolvují

vyšší počet těchto aktivit. Snížení počtu na frekvenci 1 – 2x ročně má za následek pouze

nezbytně nutnou aktualizaci znalostí seznámením se s novými právními předpisy. Tento

neblahý trend se projeví patrně v tom, že bude dána přednost odborným vzdělávacím akti-

vitám na úkor aktivit prohlubujících obecné kompetence. Doporučení v oblasti vzdělávání

matrikářů směřuje daleko více k možnostem rozvíjení komunikačních a jiných měkkých

dovedností, stejně jako k využití tréninkových metod na předcházení syndromu vyhoření,

který je v této profesi aktuálním a v posledních letech stále častěji skloňovaným tématem.

Poměrně vysoký počet, 80 respondentek, v dotazníku uvedlo, že se při své práci setkává

s problematickými klienty a pro 38 z nich je taková práce vyčerpávající. Profese matrikáře

patří zpravidla mezi dlouhodobě vykonávaná povolání. Tento fakt byl potvrzen i provede-

ným výzkumem. Dvacet let strávených v této profesi, která klade na osobu matrikáře stále

vyšší nároky, může mít za následek frustraci vedoucí v konečné fázi k vyhoření. I přes

současný trend v oblasti vzdělávání lze matrikářům doporučit pečlivý výběr vzdělávacích

aktivit. Především se jedná o zvýšení frekvence absolvovaných obecně zaměřených kurzů

a seminářů, například na úkor některých odborně zaměřených, u kterých lze informace

získat jiným způsobem, v rámci samostudia.
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ZÁVĚR

Profese matrikáře je spojena s důležitými okamžiky v životě lidí. Setkáváme se s ním při

narození dítěte, uzavření manželství, úmrtí někoho blízkého. Je průvodcem, který stojí

v pozadí a jehož přítomnost je sice nenápadná, ale tím více nezbytná.

Ve většině případů je tato profese vykonávána dlouhodobě, matrikář bývá svému povo-

lání věrný. Tento fakt potvrzuje i provedený výzkum ve Zlínském kraji, kde převažují mat-

rikářky ve věku nad 35 let s dlouholetou praxí. Také lze tvrdit, že povolání matrikáře je

spíše ženským povoláním. Přestože některé úřady v rámci České republiky zaměstnávají

muže – matrikáře, jejich počet je minimální. Rovněž tento fakt byl výzkumem potvrzen.

Přestože matrikáři mají zpravidla středoškolské vzdělání, v praxi pomalu narůstá i počet

vysokoškolsky vzdělaných matrikářů. Lze usuzovat, že v důsledku zvyšujících se nároků

na osobu matrikáře je trendem budoucnosti spíše vysokoškolsky vzdělaný odborník.

Odborné vzdělání matrikářů zakládají právní předpisy z oblasti matrik. Kromě nezbytné

odborné způsobilosti pro výkon matrikáře skládají matrikáři stále častěji i zkoušky zvláštní

odborné způsobilosti podle Zákona č. 312/2002 Sb., o úřednících územních samospráv-

ných celků. V minulosti byla účast matrikářů obecních a městských úřadů u těchto zkoušek

spíše výjimkou, povinnost složit zkoušky zvláštní odborné způsobilosti měli pouze matri-

káři krajských, případně v minulosti okresních, úřadů. Trendem současné doby je však

snaha městských a obecních úřadů v rolích zaměstnavatelů o zvýšení kvalifikace svých

matrikářů. To vede ke zvýšení počtu matrikářů zvláště městských úřadů a magistrátů

s vyšší úrovní odborného vzdělání. Složením zkoušek však vzdělávání matrikáře nekončí.

Neustálá aktualizace vědomostí směřuje k potřebě průběžného vzdělávání. Z výzkumu

vyplynulo, že nabídku vzdělávacích aktivit současného trhu se vzděláváním považují mat-

rikáři za dostatečnou. Řada z nich má dokonce možnost vlastního výběru těchto aktivit.

Mezi kritérii výběru převažuje tematické zaměření kurzu nebo semináře a také místo jeho

konání, tedy dostupnost. Výběr vzdělávací aktivity je v současné době ovlivněn rovněž

omezováním financí určených k tomuto účelu. Upřednostňovány jsou hlavně odborně za-

měřené vzdělávací akce, v případě obecně zaměřených aktivit dávají matrikáři přednost

kurzům umožňujícím získání znalostí v oblasti etiky a etikety. Tento zájem přirozeně sou-

visí s povinnou účastí matrikáře při svatebních obřadech a s jeho účastí při občanských

obřadech vůbec. Jak vyplynulo z provedeného výzkumu, zájem o aktivity zaměřené jiným

směrem, je poněkud nižší, přestože komunikační a technické dovednosti jsou pro povolání
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matrikáře rovněž nezbytné. Současné a budoucí stále se zvyšující nároky kladené na osob-

nostní charakteristiku matrikáře a na výkon jeho profese vedou k potřebě soustavného

vzdělávání a zdokonalování se v různých oblastech. Zároveň by mělo být matrikáři umož-

něno absolvovat vzdělávací akce, které mu pomohou tyto rostoucí nároky zvládnout.
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